

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

یا حی

یا قیوم

یافتاح

فَلْجَاءَ الْحَقُّ وَرَهَقَ الْبَاطِلُ إِنَّ الْبَاطِلَ كَانَ زَهُوقًا (القرآن)

ترجمہ: کہو جسے، حق آیا اسے ہمارا ہے، کس باطل ہے ہی (حق کے مقابلے میں) اوم بنا کر ہمارے والا

تیسرا اور فاعلی کتابچہ بنام توضیح التحقیقات علمائے حق علی رابع التیسرات فریقہ رضوانی

یعنی



کتابچہ منسکاپتہ

رب بھروسے عطر فروش

بشیر احمد

نزد اسلام کلاہ ہاؤس میں بازار میاں چنوں

خطیب جامعہ سہیل ساجد یک نمبر 125 محلہ سہیل

تعمیر و تکمیل شدہ نیا قلعہ چنوں بازار نزد بازار چنوں

الناشر // شعبہ نشر و اشاعت تبلیغی دارالکتب میاں چنوں

بدت بولنے پر گردوں کو کوئی بھری سے
 یہ صد آگہندی ہے جیسی کہو جیسی سے
 بہاؤ لڑنیں لڑجیم
 نحمدہ وصلی علی رسولنا کریم
 آئینہ دیکھا پنا سامنے لے کے وہ گئے
 صاحب کا اپنے حسن پر بڑا ہی ناز تھا
 ۱۹۵۸

جسے رو پا ہے خطیب خام کارنگ بیان
 چندے بنیاد باتوں پر اس امر ہے

ذی الحجہ ۱۳۱۰ھ میں شاہدہ لاہور کے کسی خطیب نے نصیب کا فونوٹ لٹ کیا ہوا ایک ورق پھلت مہاں جنوں میں تقسیم عام کیا گیا جس میں معرات مشائخ دوع بندہ قس العظما اور ہم پر ہے سرو پا الزامات و اہتہات بنا کر لگائے گئے اور نمونہ یہ لگایا گیا (دو بندوں ۱۰، دو بندوں کے پیچھے نماز کیوں چاہتے تھیں)

گر میں مقلی د میں فتویٰ
 کارایمان تمام خواہ شد

نہایت حیرانی کہ پھلت کے شروع میں ہم اللہ وغیرہ نہیں لکھی گئی۔ مختصر اہندہ اس کے جوابات ۵ حصوں میں تقسیم کرتا ہے:

نمبر ۱: حضرت مولانا شاہ محمد اسماعیل صاحب شہید دہلوی رحمۃ اللہ علیہ کے متعلق

نمبر ۲: حضرت حکیم الامت مولانا شاہ اشرف علی تھانوی صاحب رحمۃ اللہ علیہ کے متعلق

نمبر ۳: حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے درود مبارک کے متعلق

نمبر ۴: قسم پوتہ زمانی و سرجمی کے متعلق

نمبر ۵: شیخ کاہن، حضرت امام حسین رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا نام تازہ کرنا محرم میں سبیل کا پانی وغیرہم

الجوابات فصل نمبر ۱ عرض
 اسماعیل دہلوی کو کیا سمجھتا ہے؟! اڑشاد (اعلیٰ حضرت خان صاحب بریلوی) میرا مسلک

یہ ہے کہ وہ بیڑی کی طرح ہے۔ اگر کوئی کافر کے متبع نہ کریں گے اور خود کہیں گے نہیں۔ (مطبوعات اعلیٰ حضرت خان صاحب بریلوی صلی

نمبر ۱۱۰ حصہ اول) لیکن اسوج من صیب کرب متوج۔ جس میں بدلائل قاہرہ (مولانا اسماعیل دہلوی مذکور اور اسکے اتباع پر) معرات علماء

دوع بندہ (۵۵) کوہ سے لڑوم کفر ثابت کر کے صفحہ ۹۰ پر حکم اخیر بھی لکھا کہ طاعت میں نہیں کافر نہ کہیں جیسا جواب ہے۔ دعوای جواب دہ

مقلی دہلی الفتویٰ و مولانا عبد علیہ الامداد فی الاسلامہ و فی سلسلہ الہدایا۔ انکو کوہ شہابیہ فی کفریات اہل الہدایہ دیکھئے جو خاص اسماعیل دہلوی اور

اس کے قسمن (مشائخ دوع بندہ) ہی کے رد میں تصنیف ہوا۔ اس پر سز (۷۰) کوہ بلکہ زامہ سے لڑوم کفر ثابت کیا۔ اور بالآخر یہی لکھا (ص ۶۲)

اور سے نزدیک مقام احتیاط میں لکھار (کافر کہنے سے) کف لسان (زبان روکنا) ماخوذ و بتقرار و مناسبات اللہ سبحانہ و تعالیٰ اعلم (کتاب تمہید ایمان

ص ۱۳۸ تا ۱۳۹ معنی اعلیٰ حضرت بریلوی) اب اس کے بعد حضرت مولانا شاہ محمد اسماعیل شہید صاحب رحمۃ اللہ علیہ پر اعتراضات اور ان کے

جوابات ملاحظہ ہوں:

اعتراض نمبر ۱۰: فصل نمبر ۱: نماز میں حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کا خیال گدھے کے خیال

الجواب: خطیب بے نصیب نے عمارت تو قاری کی بالکل ٹھیک نقل کی ہے مگر اس سے جو مراد نکالی ہے وہ بدعتی و حق و قلب کی اختراع ہے دیکھئے تیرہ عمارت: "زنا کے دوسرے سے اپنی بیوی کی جامعیت کا خیال بجز ہے (نماز کے اندر) اور شیطان ایسی جیسے اور بزرگوں کی طرف خواہ جناب رسالت مآب ﷺ ہی ہوں۔ اپنی ہمت کو گواہ بنا اپنے تئیں اور گدھے کی صورت میں مستحق ہونے سے برا ہے۔ یہاں تک عمارت خطیب بے نصیب نے نقل کی۔" اگلی عمارت جس سے وہ ظاہر ہوتی تھی وہ نہیں لکھی۔ گویا "الاتقوا اصطوٰۃ" کا نقل کرنا یعنی نماز کے قریب نہ جاؤ اور "واستمسکوا" کا نقل نہ کرنا یعنی جب تم نشی کی حالت میں ہو۔ اور پھر قرآن مجید پر معاذ اللہ اعتراض کرنا کہ اس میں تو ہے کہ تم نماز کے قریب نہ جاؤ۔ اور پارہ اور آیت دو کوغ کا بھی حوالہ سے دیں۔ بھلا ایسے بد بخت کو ہر صاحب عقل بھونکا ثابت کرنے کا۔ اسی طرح اس کے آگے صراط مستقیم میں عمارت یوں ہے جو خطیب بے نصیب نے نقل نہیں کی۔ تیرہم: کیونکہ شیخ کا خیال تو تقسیم اور بزرگی کے ساتھ انسان کے دل میں چست جاتا ہے اور تئیں اور گدھے کے خیال کو تو اس قدر پامیدگی ہوتی ہے اور نہ ہی تقسیم بلکہ حقیر ذلیل ہوتا ہے۔ اور حقیر کی تقسیم اور بزرگی جو نماز میں ملحوظ ہو وہ شرک کی طرف سمجھی کر لے جاتی ہے۔ حاصل کلام اس جگہ دوسوں کے مکتوبات (فرق) کا بیان کرنا مقصود ہے۔ انسان کو چاہئے کہ آگاہی (دوسوں کے متعلق) حاصل کر کے کسی مانع کے ساتھ احتیاط و جمل کے حضور نہ درکے۔ اور پیچھے نہ بٹے (صراط مستقیم ص ۹۷) اب پوری عمارت خط کشیدہ فیروزہ چھپنے کے بعد ہر شخص خدا کو حاضر ناظر بن کر فیصلہ کرے کہ خطیب بے نصیب نے تقبی بدعتی اور بدعتی کا ثبوت دیا ہے۔ کچھ باتیں تشریح طلب عرض کئے اور پتہ چلے۔ لفظ مرکز ہمت (اپنی ہمت کو گواہ بنا) اصطلاح صوفیہ میں اس کے معنی لکھے ہیں۔ لفظ ہمت: دل سے خدا کی طرف متوجہ ہونا۔ بضرر حصول کمال و دوصال حق اور مرید کا ارادت میں پختہ ہونا بھی ہمت ہے۔ نیز لفظ ہمت الا فاقہ: ہمت کا سپردا درج ہے اس میں سالک ماسوائے اللہ سے منقطع ہو کر ہمت بن لقا و حق چھلانے کی طرف متوجہ ہوتا ہے۔ لفظ ہمت الا فاقہ: یہ دوسرا درج ہے۔ اس میں سالک بلا کسی آرزو کے متوجہ حق ہوتا ہے اور جو یا مضائق ہوتا ہے۔ لفظ ہمت الا رباب الہم العالیہ: یہ ہمت کا سب سے اعلیٰ درج ہے۔ اس میں سالک ماسوائے اللہ سے بالکل منقطع ہوتا ہے اور سب آرزوؤں سے خالی محض ذات حق میں خود مستغرق رہتا ہے۔ (بحوالہ کتاب اصطلاحات صوفیہ ص ۱۶۹) دیکھئے لفظ ہمت اور تین دوسری حالتیں جو ہمت کے درجات عالیہ ہیں۔ اہل تصوف کے ہاں صرف اور صرف ذات حق میں مشغول ہو جانا ہے۔ اور نماز کی حضور ہی بفرمان حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام "ان تعبد اللہ کاتک ترق" کہ تو عبادت کرے اللہ تعالیٰ کی اس طرح کو یا کہ تو اس کو دیکھ رہا ہے یعنی ساری عبادت میں خدا کی طرف ہی دھیان رہتا ہے۔ کیونکہ وہ عبادت تو خدا ہی کی ہے۔ ایک سے خیال کا خود بخود آنا دوسرے خیال کا پنے اختیار سے نا۔ ایہا السبسی و الشہد ان محمدًا و فرود شریف میں (یہ دونوں صورتیں منع نہیں) تیسرے غیر اللہ کی پوری تقسیم و بکرم کے ساتھ خیال کا دل میں پیوست کرنا۔ یعنی باعدنا جس سے خدا تعالیٰ کی تقسیم کی طرف سے نماز میں دل ہٹ جائے اور غیر اللہ کی تقسیم کی ملاط ہو جائے جو بدعتی لوگ مگر فرقہ مراتب نہ تھی زندقہ کے مطابق خدا اور پیغمبروں اور لوگوں کی تقسیم میں فرق نہ رکھتے اور دین خاص والی شرک و بدعت سے پاک عبادت ان کو نصیب نہ ہوں کیونکہ ان کی عبادت بلکہ اگے دین و ایمان ہی میں ٹکرو شرک و

بدعات کی بہت زیادہ آمیزش ہے۔ ان کو خالص دین اور عبادت خالص کا ذوق ہی نہیں۔ لہذا وہ حضرت شہیدؒ کی اس بات پر سچ پانہ ہوں تو کیا کریں۔ عبادت میں لفظ "کیونکہ شیخ کا خیال تو تقسیم و بزرگی" پوری عبادت پر حاوی ہے کہ حضرت شہیدؒ حضور ﷺ اور بزرگوں کی تعریف فرمادے۔ اور کہہ دے، وغیرہ کے خیال کی حقیر۔ مگر انوسو بڑھیں ہی تو عقل دین و تصوف کے نہ سمجھنے میں ماری گئی۔ ان کو صحیح بات کی فکر کبھی نہیں آئے۔ پوری تفصیل بندہ سے کچھ لی جاوے۔ نیز صراط مستقیم کتاب تصوف کی ہے تصوف میں نماز ادا کرنے کی اہمیت تو حید کے ساتھ کسی ہے۔ حضرت صوفیاء کرام کی کتب مطالعہ فرمائیں

اعراض نمبر ۶ فصل نمبر ۱: "میں بھی مرکز نشی میں ملنے والا ہوں"

الجواب: مثنیٰ میں ملنے کے معنی چوکنہ مردہ کو چاروں طرف سے مثنیٰ احاطہ کر لیتی ہے اور نیچے مردہ کی مثنیٰ سے جس طرح کلن مطلق ہوتا ہے۔ یہ مثنیٰ میں ملنا اور مثنیٰ سے ملنا ہوا ہے۔ اب عبادت میں خطیب بے نصیب کا یہ عنوان لگانا معاذ اللہ حضور ﷺ کے مثنیٰ ہو گئے، اکتا تو بین آہر ہے۔ اپنے ایمان کو ٹولیں کہ سو جو ہے یا نہیں؟ نوٹ: حیاۃ النبی ﷺ کے متعلق حضرت مشائخ و روح بنفہ قدس اللہ سرار ہم کا عقیدہ و تہاری کتابوں میں صرح ہے جس کا مثنیٰ چاہے بندہ کے پاس اثر لیا کر کتابیں دیکھ لے۔

اعراض نمبر ۶ فصل نمبر ۱: حضور ﷺ کسی چیز کے بھی مختار نہیں۔

الجواب: پوری عبادت تو تقویۃ الایمان کی پڑھ لینے کے بعد ہی کچھ میں آئے گی۔ مگر مختصر وہاں سے نقل کرتا ہوں تو عموماً آیت قرآنی کی تشریح یعنی اول تو نظام کے مثنیٰ مالک ہونے کی حقیقت بیان کرتا ہے۔ بلکہ ایک مالک زبردست چاہیے کہ سب مردوں کی پوری کر دے۔ سب کا وہ بار اٹکے ہوا ہے۔ دوسرے یہ کہ ان مالکوں کی کچھ حقیقت بھی نہیں (یعنی بندے کے خدا کے علاوہ) وہاں نہ اللہ کے سوا کوئی ہے اور نہ کسی کا یہ نام۔ اگر کسی کا یہ نام ہے تو اسکو کسی کا وہ بار میں کچھ دخل نہیں۔ سب خیال ہی خیال ہے۔ اس نام کا کوئی شخص (یعنی بارگاہِ اندلسی میں جو خدا کے ساتھ مخلوق کے کام بناوے، وہاں مالک و مختار نہیں۔ ہوا ان کاموں کا مختار ہے۔ اس کا نام اللہ ہے محمد ﷺ یا علیؑ نہیں۔ اور جس کا نام محمد ﷺ یا علیؑ ہے وہ کسی چیز کا مختار نہیں۔ سوا یہ شخص جو کہ اس کا نام محمد ﷺ یا علیؑ ہو اور اس کے اختیار میں عالم کے سب کا وہ بار ہوں ایسا حقیقت میں کوئی شخص نہیں بلکہ شخص اپنا خیال ہے (جو میں و راضیوں کا) اس کا نام اللہ ہے یا اللہ نے حکم نہیں دیا۔ کسی کا حکم (جو میں و مشرکوں کا) اس کے مقابل میں مختار نہیں (مختصر تہذیب الایمان ص ۸۳) اب فرق سمجھیے کہ جو مثنیٰ و غیرہ تو خدا کے سوا حضور ﷺ اور حضرت علیؑ وغیرہ کو مشکل کشا حاجت روا اور مختار مصلح کچھ کر پکارتے ہیں۔ لیکن مومن کے عقیدہ کے یہ خلاف ہے۔ اگر اس بات سے جو میں کی جڑ کٹتی ہو تو کیا حرج ہے۔ پیٹنے ہیں تو پیٹتے رہیں۔ مومنوں کو اس کی کوئی پروا نہیں۔

اعراض نمبر ۶ فصل نمبر ۱: ہمارے سے بھی زیادہ دلیل۔

الجواب: حضرت ابن عربیؒ شیخ عبدالقادر جیلانیؒ فرماتے ہیں۔ تم اور تمام اہل زمین میرے نزدیک محمد یا عیسیٰ کی مانند ہو (فیض سبحانی ص ۱۷۲) نیز فرماتے ہیں اہل معرفت کے نزدیک مخلوق ہمیں، بجز اور شیخ کے کیڑے کی مانند ہے (فیض سبحانی ص ۲۴۲) اور شاد ہوا (حضرت

خواجہ نظام الدین اولیاءؒ کا کہ کسی شخص کا ایمان اس وقت تک کامل نہیں ہوتا جب تک اس کے سامنے ساری خلقت اس طرح ٹھہرتی ہو۔ گویا وہ اونٹ کی منجلی ہے (نور المؤمنین ص ۲۲۲) ایک خادم نے عرض کیا۔ ملا جائی نہ فرمایا ہے۔ ملا ہے بود یوسف زرخیدہ (حضرت یوسف علیہ السلام ایک زرخیدہ غلام تھے) فرمایا حضرت حاجی امداد اللہ صاحب مہاجر کی نے کہ یہ مقام توحید ہے خدا کے آگے بھی عزت ہے ذلت نہیں ہے۔ حضرت یوسف علیہ السلام کیا اگر جناب رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت کہا جائے تو بھی درست ہے (امداد المؤمنین ص ۸۹) حدیث شریف میں ہے حضور صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں، میں اس طرح کھانا کھاتا ہوں جس طرح غلام (یعنی خدا کے آگے اپنے آپ کو ہر وقت حاضر کھتا گویا دیکھنا اور اپنے آپ کو خدا کا غلام ماننا کہ گویا خدا نے تمہاری اپنے خاص الخاص) غلام کو کھلا رہے ہیں۔ ان کی نعمتوں میں ان کا وہ اللہ اللہ اعلم از مولف

احقر حاضر نمبر ۵ فصل نمبر ۱: حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام بڑے بھائی ہیں۔

الجواب: ایک اونٹ نے آکر حضور ﷺ کو کھدو کیا۔ صحابہ نے عرض کیا یا رسول اللہ ﷺ! آپ کو جانور اور درست کھدو کرتے ہیں۔ ہم کو ضرور چاہیے کہ آپ ﷺ کو کھدو کریں۔ آپ ﷺ نے فرمایا: اعبدوا ربکم واکرموا اللہ تعالیٰ۔ ترجمہ: بندگی کرو اپنے رب کی اور تقسیم کرو اپنے بھائی کی۔ حاشیہ: یعنی انسان آپس میں سب بھائی ہیں۔ بچہ بزرگ ہو بزرگ بھائی ہے۔ سوان کی بڑے بھائی کی ہی تقسیم کیجئے اور مالک سب کا اللہ ہے۔ بندگی اسی کی چاہئے۔ (تقریباً ایمان ص ۱۱۱) اللہ تعالیٰ نے ان کو بڑائی دی۔ وہ بڑے بھائی ہوئے (ازد رئے ایمان کے نہ کہ از رئے مرتبہ انسانی کے) ہم کو ان کی فرمانبرداری کا حکم کیا۔ حکم ان کے چھوٹے ہیں۔ سوان کی تقسیم انسانوں کی ہی کرنی چاہئے۔ نہ خدا کی ہی۔ اب تک کئی وہ الفاظ غور سے پڑھیے اور حدیث شریف کے الفاظ "اکرموا اللہ تعالیٰ" (اپنے بھائی کی تقسیم کرو) الفاظ حدیث پڑھیے اور پھر غلیب بے غلیب سے اس کا ترجمہ کرو اپنے اور ان کے ایمان و اسلام کی پرکھ لیجئے۔ انظر

الجوابات فصل نمبر ۵

جناب صوفی محمد امیر انیم تصوری نقل فرماتے ہیں۔ مولانا مولوی انور علی شاہ صاحب محمد درویش بندھرا مولوی احمد علی صاحب مہاجر لاہوری شریف حاضر ہوئے۔ اور حضرت میاں صاحب علی الرحمۃ کو بڑی ارادت ہے لے۔ آپ ان سے کچھ باتیں کرتے رہے اور شاہ صاحب ناموسہ سے پھر آپ نے مولانا انور شاہ صاحب کو بڑی عزت سے درخصت کیا۔ مولانا کے اڈے تک حضرت میاں صاحب خود سوار کرانے کے لئے ساتھ تشریف لائے۔ شاہ صاحب نے میاں صاحب علیہ الرحمۃ (حضرت شیر محمد صاحب شریف پوری) سے کہا کہ آپ میری کمر باندھ بیچو دیں آپ نے ایسا ہی کیا اور درخصت کر کے واپس مکان پر تشریف لے آئے۔ بعد ازاں آپ نے بندہ (صوفی محمد امیر انیم) سے فرمایا: شاہ صاحب بڑے عالم ہو کر پھر میرے جیسے خاکسار سے فرما رہے تھے کہ میری کمر باندھ بیچو دیں۔ اور حضرت میاں صاحب علیہ الرحمۃ نے فرمایا: کہ وہ بندہ میں چار نوری وجود ہیں، ان میں سے ایک شاہ صاحب ہیں۔ (خزینہ معرفت ص ۲۸۲)

نمبر ۲: معصفت لکھتے ہیں حضرت آبد عالم قدس سرہ (حضرت جی سید محمد علی شاہ صاحب گلپوٹی) اور بعض دوسرے علمائے راجستھن

شاہ حضرت سید ذیل اہل شاہ صاحب لاہوری، جناب مولوی محمد علی موگیری، مولانا بہار کے علاوہ مولوی اشرف علی قانوی صاحب، جو ہر مسئلہ کو
فناص "اشرفی نقطہ نظر سے دیکھنے کے عادی تھے" (کتاب نمبر ۱، ص ۲۶۸)

اعتراض نمبر ۱۔۔ فصل نمبر ۲: حضور ﷺ کا علم پاگلوں اور حیوانوں ایسا ہی ہے۔

الجواب: جب اہل حضرت خان صاحب بریلی نے مسام الخرمین میں حضرت مولانا قانوی کی نسبت لکھا کہ حفظ الایمان میں اس کی تصریح کی کہ فیہ کی
ہاتوں کا علم جیسا کہ رسول اللہ ﷺ کو ہے ایسا ہی ہے اور پاگل بلکہ جانور اور چمکے پائے کو حاصل ہے۔ اس پر ایک صاحب علم کے سوالات کے جواب میں حضرت
قانوی نے تقریر فرمائی: میں نے یہ حدیث مضمون کی کتاب میں نہیں لکھا۔ اور لکھا تو درکار میرے تھب میں بھی اس مضمون کا فقرہ نہیں گزرا۔ میری کسی عبارت سے یہ
مضمون لازم نہیں آتا۔ جب میں اس مضمون کو طبیعت لکھتا ہوں اور میرے دل میں بھی اس کا فقرہ بھی نہیں گزرا تو میری مراد کیسے ہو سکتا ہے۔ جو شخص ایسا اعتقاد
رکھے یا ایسا اعتقاد دہرائے یا اشارہ دے یا تہ کیے، میں اس شخص کو خارج از اسلام (کافر) لکھتا ہوں کہ وہ کلمہ تکبیر کرتا ہے (جملہ ۲) خصوصاً تطہیری اور تنقیح کرتا ہے،
حضور راہ عالم فرمائی آدم ﷺ کی، حضرت قانوی نے اس پر حفظ الایمان میں بحث فرمائی ہے کہ ایک ہے مطلق فیہ جو خاص ہے ذات اہل ایمان کا جس کی وہیہ
سے حق تعالیٰ کو عالم الیقین مانا جاتا ہے۔ دوسرا بعض علوم یقین (جو شری اور عارفان علوم کے علاوہ ہیں) جو حقوق میں سے بعض کو معلوم ہوتے ہیں اور دوسروں کو نہیں۔ تو
کیا ان بعض علوم فیہ یقین کے معلوم نام کی بنا پر جاننے والے کو عالم الیقین کہنا جائز ہے یا نہیں؟ ہر باطل علم ہوتے کے مطلق تو حضرت قانوی حفظ الایمان ص ۱۶ پر فرماتے
ہیں کہ نبوت کے لئے جو علم لازم ضروری ہیں، وہ آپ ﷺ کو بے مصلحتاً حاصل ہو گئے تھے۔ اب اضافہ شرط ہے۔ جو شخص آپ ﷺ کو بیخ علم عامیہ شریعہ
متعلق نبوت کا جاننا کہہ رہا ہے، کیا وہ خود یا اللہ راہیہ، عمرو۔۔۔۔۔ کے علم کو نہیں آپ ﷺ کے علم کے ساتھ آگے۔ یا علم (شریعت) تو آپ ﷺ کے عمل تمام
انبیاء و صلوات علیہم السلام کو بھی حاصل نہیں۔ حفظ الایمان کی پوری تحصیل سے معلوم ہوتا ہے کہ نبوت کو وہ میں رسول ﷺ کے علم کے مشابہت معاذ اللہ طریقیہ و غیرہ
و غیرہ کو نہیں کہا گیا۔ بلکہ بعض علوم فیہ معادہ شریعہ کے مطلق کہا گیا ہے مثلاً علم شعر میں بذات ذہن سے ماہرین، اولیائے کرام رضی اللہ عنہم، انجمن کے کمال حاصل
کیا۔ پھر آپ ﷺ کے مطلق قرآن مجید میں فرمایا گیا: وما علماہ الشعر و ما یبھی لہ (اور نہیں لکھا یا ہم نے آپ ﷺ کو شعر کا علم اور نہ آپ ﷺ
کی شایان شان تھا، اور سے حضرت موسیٰ کا قصہ سورۃ کہف میں ہے کہ آپ ان واقعوں کے روز سے واقف نہیں ہوئے جو حضرت معز کو اللہ تعالیٰ نے ہالہام
بتلایہ تھے۔ جب دیکھا کہ قرآن مجید میں ہے کہ وہ کہتا ہے حضرت سلیمان سے: انسی اصطفت بعا لہم لفظ بد (سورۃ نمل) مجھ کو اطلاع ہے جو آپ کو نہیں۔
اہل حضرت خان صاحب بریلی اور اشارہ فرماتے ہیں اس حدیث سے ہے کہ جبرائیل علیہ السلام کی وقت حاضری کا وہ ذکر کے پلے گئے، دوسرے دن انتظار ہا۔ پھر وہ سے میں
در ہوئی اور جبرائیل حاضر نہ ہوئے۔ سرکار ﷺ ہا ہر شریف الہائے ملاحظہ فرمایا کہ جبرائیل روزِ نبوت پا حاضر ہیں۔ فرمایا کیا ان؟ عرض کیا انا لا ندخل بحدافہ
کلب و نصابو۔ رحمت کے فرشتے اس گھر میں نہیں آتے جس میں کتا ہو یا تصویر ہو۔ اندر نظر فرمائیے۔ سب طرف تلاش کیا تو کچھ نہ تھا، جنگ کے لیے ایک کتے
کا نچا لگا اسے لانا تو حاضر ہوئے (موقوفات انجمن ص ۱۶) حضور ص ۱۶) اس کے علاوہ امامیہ و محدثان میں سے بہت سے واقعات ہیں جن میں ان کے مطلق معلوم
ہونے سے آپ ﷺ کی شان اقدس میں کچھ بھی نہیں آئی۔ حضرت قانوی نے لہذا واقعات و بی ۲۳ جلد ششم میں نقل فرمایا: معزمین کے شبہ کا نشانہ اور کاجوہ
ہے۔ ایک ہے کہ عبارت ایسا علم میں ایسا کو تصویر کے لئے سمجھے گئے۔ اور علم سے مراد "علم نبوی" سمجھے گئے۔ حالانکہ یہ خلاف عقائد ہے۔ لفظ ایسا اقرباً و مقام مطلق بیان
کے لئے بھی آتا ہے۔ جیسا بقا، اہل اسان اپنے کلمات تصویر میں ہوتے ہیں کہ ایسا ایسا قادر ہے۔ ظاہر ہے کہ یہاں کوئی تصویر و شبہ تصور نہیں۔ اسی طرح علم سے
مراد نبوی نہیں بلکہ مطلق بعض علوم فیہ معادہ شریعہ مراد ہیں۔ مشہور ہے کہ تصنیف را معنی لیکو کہ بیان۔ ترس معنی اپنی تصنیف کو خوب بیان کرتا ہے۔

اعتراض نمبر ۴ فصل ۱۰ دیوبندی نگار، الاموال اللہ اشرف علی رسول اللہ۔

الجواب: ساری دنیا بیخ بریلی کی حضرات، جانتے ہیں کہ یہ نگار نہی دیوبند مسلک والوں کا ہے اور نہ ہی کسی نے پڑھا۔ اور نہ پڑھنا چاہتا رکھے ہیں۔ جو اس کا دعویٰ ہو وہ اس کی دلیل پیش کرے اور کسی بھی دیوبندی مسلک والے سے اس کی تصدیق کرانے کو وہ یہ نگار پڑھتا ہے۔ اجماعاً باللہ۔ کتنا بڑا جھوٹ اور بہتان ہے۔ اصل میں یہ بہتان ایک صاحب کے خواب والے واقعہ کے متعلق ہے۔ اس کی مکمل تفصیل تو امداد الفتاویٰ ص ۳۳۹ تا ۳۴۳ جلد چہارم میں تقریباً پچاس صفحات پر درج ہے۔ ہر شخص وہاں دیکھ سکتا ہے۔ ہاں مختصر صاحب خواب کی بات آخر سے نقل کرتا ہوں۔ کہ حضور (حضرت تھانوی) پر جو تکفیریں اہل دنیا کی طرف سے زبان درازی کی پڑی ہیں۔ ان کا سبب یہ عاجز ہے۔ لیکن کیا کروں خواب کو اتے ہوئے کو وہ کتاب میرے اختیار میں نہ تھا۔ اس لئے معذور ہوں۔ لیکن ایسے خواب کا صدور اس نالائق سے ہونا سو جب غامت ہے۔ دراصل اس مسکین نے حالت بیداری میں اپنی ایسی حالت پر غامت بھی کی۔ اور دل میں یہ خیال پیدا ہوا کہ رسول ﷺ کی شان میں بڑی سخت گفتاشی ہوئی ہے۔ اس واسطے اس غلطی کے تدارک میں ارادۂ رسول ﷺ پر درود شریف پڑھا۔ لیکن وہاں بھی وہی غلطی ہوئی گویا کہ جس معصیت سے تو پڑتا ہوں اور ارادۂ دور بجا گیا ہوں۔ وہی صورت مجبور اور پیش ہوتی ہے۔ جب دیکھا کہ اس کی صحیح اب اس وقت قدرت سے خارج ہے تو شخص سکوت اختیار کیا۔ دراصل علیحدہ معصیت پر تو یہ سے ارادۂ توقف خود معصیت ہے لیکن جب کہ تو یہ ہی معصیت ہوگی تو معصیت اور تو یہ (معصیت پر معصیت) دونوں سے سکوت لازمی تھا۔ اس لئے سکوت اختیار کیا گیا۔ چونکہ اس وقت یہی اختیار ہی امر تھا۔ اس واقعہ پر شورش پسندوں نے غصے نچا دیا۔ ان ظالموں کے ٹہم وادراک پر سخت اعتراض ہے کہ جو کچھ ان کے من میں آیا، دل کھول کر کہا۔ حالانکہ میں خود اپنی ایسی حالت کو مہیوب اور قابل غامت تصور کر رہا ہوں۔ افسوس کہ نہ تو میں اپنے خواب کا ارادۂ خواہش مند تھا اور نہ ہی خواب آنے پر خوش ہوا۔ اور نہ مجبور آزمائش ایسے اتفاق کا شکار ہی کیا۔ کہ اب دیکھیں کہ وہی زبان سے نکلا ہے یا کچھ لودا، نہ شوقی ہی اس کی طرف رغبت تھی۔ صرف غلطی تو یہ ہوئی کہ میں نے اس خواب کا حضور کی خدمت میں لکھ کر بھیجا۔ جو یہ حرکت اس لئے ہوئی کہ تو تصویرِ نبیت میں کوئی نساہت تھا اور نہ ہی علم فریب تھا کہ اسکا لانا بگٹنے والے بھی موجود ہیں۔ (۱) لئے پاس بریلی (۲) امداد الفتاویٰ ص ۳۳۲ جلد چہارم (۳) حضرت تھانویؒ یہ واقعہ خود تحریر فرماتے ہیں۔ ارشاد فرمایا ایک مرتبہ لوگوں نے مجھے یہ اہتمام کیا کہ حضور باللہ میں سے نبوت کا دعویٰ کیا ہے۔ اور سب بدنام کر کے ایک شخص کا خواب تھا۔ میں نے اس خواب کے جواب میں یہ لکھ دیا تھا کہ اس میں بشارت ہے کہ جس سے تمہارا تعلق ہے (یعنی مجھ سے) وہ قریب منت ہے۔ آخر خواب کی تعبیر بھی تو ہوتی ہے۔ میرا

جرم یہ ہے کہ میں نے اس خواب کو شیطانوں سے دوسرے کیوں نہیں کہا۔ اس کو بڑی شہرت دی گئی۔ کنہوں میں، اشتہاروں میں چھاپ چھاپ کر شائع کیا گیا۔ گالیوں کے غلط طے آنے لگے، کسی میں کافر، کسی میں منافق، کسی میں قاجر، میں نے کسی کا جواب نہیں دیا۔ (۱۱) قاضی الیومیہ میں (۱۱) القادات القویہ، ص ۱۲، حصہ ہفتم، باب دیکھیے شروع میں نوحہ پانچواں اور تعمیر میں بیع سنت۔ نوحہ پانچواں سے تمام اثرات کی جزکت لگی اور جو بیع سنت ہو وہ نبی کیسے کہا اسکا ہے۔ سنیہ خان بہادر مرحوم بیان کرتے تھے کہ میں ایک مرتبہ لاہور میں سخت بیمار ہو گیا۔ نذر مرض کے باعث بیچنے کی امید نہ رہی۔ خواب میں دیکھا۔ کہ ملک الموت نے جان قبض کر لی ہے۔ تجزیہ و تمحیص و تہ تفہیم کے بعد تکبیریں سوال و جواب کے لئے آئے ہیں۔ میں نے سوالات کے جوابات صحیح عرض کر دیے۔ جب پوچھا گیا "ماکت تقول فی حدیث الرہل" (ان سرکار ﷺ کے متعلق تم کیا کہتے ہو) تو اس نے سنگ مرمر کی ایک پتھر دیا میں ایک روپے کی شکل گیا۔ اور اس میں آنحضرت ﷺ کو تشریف فرما نظر آئے۔ میں نے عالمِ اربعی میں آنحضرت ﷺ کو مخاطب کر کے

عرض کی۔ اے اللہ کے محبوب ﷺ! میں جاننا ہوں کہ آپ ﷺ خدا نہیں ہیں۔ اور آپ ﷺ کی شریعت میں غیر خدا کو سجدہ و رونا نہیں۔ محمد کے ہاتھوں مجبور ہو کر میں آپ ﷺ کے حضور سرسجود کرتا ہوں۔ یہ کہہ کر میں نے سر زمین پر رکھ دیا۔ (مہر منیر، ص ۱۰۳) یاد رہے یہ خان بہادر حضرت سید محمد علی گلزوی کے شاگرد اور مرتے دم تک حضرت کی خطا و کوتاہی کے انتقام کی خدمت ان کے ذمہ رہی۔ بعض تصانیف حضرت گلزوی کے کاتب رہے۔ اب خطیب نے نصیب مہر منیر والے خواب کے متعلق خط کشیدہ الفاظ پر غور کر کے جواب دیں۔ کہ کیا نئی ہے؟ ان خوابوں کی باتیں چھوڑ کر بیداری کی باتوں کا مطالعہ کر کے خطیب بے نصیب جواب دیں۔

سوال۔ **۱۱۱۱۱۱۱۱۱** کے ساتھ محمد رسول اللہ ﷺ (ص) کا پڑھنا درست ہے یا نہیں۔ اگر پڑھنا درست ہے تو ثبوت صحیح حال احادیث و قرآن مجید پیش کریں۔

الجواب: درست کیا ضروری ہے۔ بہت سی احادیث میں جہاں ارکان اسلام کا ذکر آیا ہے۔ ان دونوں جملوں کی شہادت کو ایک دکن قرار دیا گیا ہے۔ یہ صاف دلیل ہے بیع کی اعتقاد میں بھی اور اقرار میں بھی اور یہ امر بہت ظاہر ہے۔ (امداد الفتاویٰ، ص ۴۰۲، ج ۵) اس سوال اور حضرت تھانوی کے جواب کو دل کی گہرائی اور ایمان کی سچائی کے ساتھ سوچئے اور آخرت کی فکر کیجئے۔ اب چند واقعات ہوش و حواس کی دنیا کے ملاحظہ فرمائیے: حضرت علی رضا علیہ السلام بعد اجماعی نقل فرماتے ہیں۔ **فَوَافِقُ الْاِسْمِائِیْنَ** میں ہے کہ خوبہ صحیح اللہ بن چشتی قدس سرہ نے فرمایا کہ میں خندوم شیخ یوسف چشتی قدس سرہ کی خدمت میں حاضر تھا کہ ایک شخص بیعت کے ارادے سے آیا، خوبہ کے قدموں میں اپنا سر رکھا اور عرض کیا کہ بیعت کے لئے حاضر ہوا ہوں۔ خوبہ پر کیفیت طاری تھی، فرمایا کہ **کَرَّمَ** کو **اَللّٰہُ** چشتی رسول اللہ تو میں نہیں مریہ کروں گا۔ چونکہ وہ شخص صومنا کا پکا اور سچا تھا۔ اس لئے فوراً اقرار کر لیا۔ خوبہ نے بیعت کے لئے اسے اپنا ہاتھ دیا اور اسے بیعت کر لیا پھر فرمایا سنو! میں کون ہوں اور کیا ہوں؟ محمد رسول اللہ ﷺ کے دربار کے کہنے غلاموں میں سے ایک ہوں۔ گلہ وی ہے مگر میں نے تیرے نکال اور اعتقاد اور صدق کو آزما لیا تھا۔ (صحیح سائل، ص ۲۸، ۲۹) ۲۸۹) گلہ پڑھا لیا اور مرید نے پڑھا لیا اور کہہ دیا میں تشریح کر دی۔ مریہ نے تامل نہ کیا نہ تشریح پوچھی نہ کچھ اور۔

ایک روز ارشاد ہوا کہ حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کی خدمت میں دو شخص بارگاہِ نبوت حاضر ہوئے ان میں سے ایک کفر لایا: کہ کہو اللہ اللہ شعلی

رسول اللہ۔ اس نے کہا احوال و واقعات اللہ اللہ۔ آپ نے بھی یہی کلمہ پڑھا۔ اس نے پوچھا آپ نے احوال کیوں پڑھی۔ آپ نے استفسار کیا تم نے کیوں پڑھی۔ بولا میں نے تو اس واسطے پڑھی کہ ایسے بے شرع کے پاس مرید ہونے آیا ہوں، آپ نے فرمایا: ہم نے اس لئے پڑھی کہ ایسے جاہل کے سامنے راز کی بات کہہ دینی۔ اس کے بعد دوسرے شخص کو بلایا۔ اور وہی فرمایا۔ اس نے جواب دیا کہ حضرت میں تو آپ کو پہنچا اور سمجھ کر آیا تھا۔ آپ تو دور سے ہی گڑے رسالت پر ہی قیامت کر لی۔ آپ نے فس کر فرمایا کہ چھاتم کو تعلیم کریں (تذکرہ غوثیہ، ص ۳۲۰) رسالت سے اور تو مقام بروایت ہی کا ہے۔ اور حضرت شیخی نے اس شخص پر کوئی تکریم نہیں فرمائی۔ اب خطیب بے نصیب حضرت شیخی اور اس مرید کے حقیق کیا نواقی صادر فرماتے ہیں۔ چنانچہ توجرواد ہی کے مشہور القادری امام ابو اسحاق ۳۳۰ھ میں درج ہے۔

حضرت خواجہ غلام فرید صاحب ارشاد فرماتے ہیں کہ حضرت مولانا (غزالہ بن محمد دہلوی) فرمایا کرتے تھے کہ ہمارے حضرت شیخ کلیم اللہ دہلوی کے تمام مریدین بر گزیدہ تھے اور محبت شیخ میں اس قدر محبت تھی کہ کھڑے کھڑے میں ان کو رسول اللہ ﷺ حضرت شیخ کے ذرا سے کہتے تھے اور شان کا بھی چاہتا تھا کہ شیخ کے نام کا کھڑے نہیں۔ (مقنا میں الجاس، ص ۶۷) حضرت میاں شیر محمد شہر قندری انگریزی وضع قطع کے لوگوں کو جب وہ ان کے پاس حاضر ہوتے، پوچھتے تھے کہ کئی کمال انگریزی پڑھی ہے، جواب ملتا کہ چدرہ سال، سولہ سال۔ آپ پوچھتے کہ بھلا بسم اللہ کے معنی تلاوت جو اب لٹی میں ملتا۔ پھر آپ فرماتے کہ یہ مسلمانوں کے بچے ہیں بسم اللہ کے معنی بھی نہیں جانتے۔ انگریزی کی کوئی بغیر معنوں کے کوئی نہیں پڑھتا مگر قرآن مجید کو بغیر معنوں کے پڑھتے ہیں۔ انگریزی قانون کو تو ہر کوئی جانتا ہے مگر عدالتی قانون کی کوئی نہیں کر قرآن مجید میں کیا حکم ہے۔ اب تو انگریز بن گئے۔ اب تم اللہ اللہ انگریز رسول اللہ کا حکم پڑھا کرو۔ (خزینہ معرفت، ص ۱۵۵) خط کشیدہ الفاظ پر خطیب بے نصیب غور فرمائیں۔ یہ سب جاننے کے واقعات ہیں۔ میں اراہم ان کو دیتا تھا بقسم واپنا نکل آیا۔

اعراض نمبر ۲ فصل نمبر ۲: دو بندوں کے نزدیک دعوات خواب قرآن مجید پر پیشاب کرنا اچھا ہے؟

الجواب: ایک صاحب نے اپنا ایک خواب لکھا۔ حضرت اقدس (مولانا غلام غوثی) نے حسب معمول یہ جواب تحریر فرمایا، کہ مجھ کو تعبیر سے مناسبت نہیں پھر فرمایا۔ کہ خوابوں کا کیا اعتبار، اول تو خود خواب ہی کا جہت ہونا ثابت نہیں۔ پھر اس کی تعبیر صحیح کا کچھ میں آجانا ضروری نہیں۔ اور پھر اس کا خواب اور کسی کی تعبیر، پہلے ہونا چاہا کسی قابل۔ اگر یہ کہا جاوے کہ روایہ صالحہ کو حدیث شریف میں جہت فرمایا گیا ہے۔ تو میں کہتا ہوں کہ یہ درجہ ہم لوگوں کے خواب کا ہے یا صلحاء کے خواب کا۔ ایک تو یہ فرق۔ پھر حضرت سماجہ کہ ہر نئے نئے کو اپنے درجہ میں رکھتے تھے۔ ان کے خوابوں کی تعبیر دینے میں عقیدہ خواب ہونے کا مفیدہ عمل تھا۔ اور اب یہ بھی اعتدیل ہے۔ اس وقت اگر خوابوں کو اہمیت دی جائے۔ تو بس لوگ خوابوں ہی پر قیامت کر کے بیٹھ رہیں اور اصلاح اعمال سے سب گھر ہو جائیں اور مفیدہ ہو تو وہ چیز ہے کہ اگر نقل (دوہڑی اعمال جو ست زوائد کے حکم میں ہوں یا ایسے غیر ضروری مضامین جن کے بیان کرنے سے فتنہ پیدا ہوتا ہو۔ از مولف) میں بھی مفیدہ ہوتو اس کو بھی ترک کر دیا جاتا ہے۔ چہ جائیکہ خواب جو نقل تو کیا؟ کسی درجہ میں بھی اہمیت نہیں۔ کیونکہ نقل اختیار ہی نہیں۔ (اب خطیب بے نصیب والا خواب بیان کرتا ہوں) حضرت مولانا شاہ عبدالعزیز صاحب کے زمانہ میں ایک شخص نے بڑا وحشت ناک خواب دیکھا کہ غوثیہ اللہ غوثیہ اللہ و قرآن شریف پر

بیٹاب کر رہا ہے۔ آپ نے فرمایا کہ یہ بہت مبارک خواب ہے۔ اس کی تعبیر یہ ہے کہ انشاء اللہ تعالیٰ تمہارے لڑکا پیدا ہوگا اور وہ حافظہ ہوگا۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا کہ اس کے لڑکا پیدا ہوا اور وہ حافظہ ہو گیا اب دیکھئے یہ خواب ظاہر میں تو نامبارک تھا مگر حقیقت میں مبارک تھا (۱۱) اشاعت الیومیہ، ص ۲۲۵، جلد ۴م، اب دیکھیہ الفاظ پر غور کر کے ہر شخص سمجھ سکتا ہے۔

نمبر ۱: جب خوابوں کا اعتبار نہیں۔ نمبر ۲: بخت نہیں۔ نمبر ۳: عقیدہ و خراب ہونے کا خطرہ۔ نمبر ۴: عمل اختیار ہی نہیں۔ لہذا عبادت نہیں۔ نمبر ۵: بڑا اہم ناک، نمبر ۶: دودھ لٹھو لٹھو اللہ۔ نمبر ۷: ظاہر میں نامبارک۔ اب یہ سات وجوہات خواب کے متعلق درج فرمانے کے بعد پھر خواب کی تعبیر میں فرماتا ہے بہت مبارک خواب ہے۔ یہ حضرت مولانا شاہ عبد العزیز صاحب کا ارشاد ہے جو دعوے بندی مسلک کے بزرگ نہیں۔ مدرسہ دعوے بندی کی وفات لیکے بہت عرصہ بعد معرض وجود میں آیا ہے۔

بے سرو پا ہے خطیب خام کار تک بیاں۔ چھوٹے بنیاد باتوں پر اسے صبر ہے۔

ایک روز حضرت قبلہ خواجہ محمد سلیمان صاحب تونسوی نے ملحقہ نہیں علماء کے سامنے فرمایا کہ میں نے خواب میں دیکھا ہے۔ کہ میرے دونوں پاؤں کے نیچے صحیفہ حید یعنی قرآن مجید ہے اور اس کے اوپر کھڑا ہوا ہوں (نافع السالکین، ص ۱۵۷) (اب خطیب بے نصیب فرمانے کا ایسا خواب دیکھنا کیسا ہے جس پر کوئی الفاظ معاذ اللہ تعبیر نہیں فرمائے۔)

اعراض نمبر ۴: حضرت فاطمہؑ کی توہین کا خطر ناک اقدام۔ حضرت مولانا قحطانوی نے حضرت مولانا شاہ افضل الرحمن صاحب گنج مراد آبادی کا واقعہ نقل فرمایا (بریلوی ذیوبندی علماء کرام کے ہاں یہ سلسلہ بزرگ ہیں از سونلف) کہ ہم (حضرت گنج مراد آبادی) ایک مرتبہ بار ہو گئے۔ ہم کو مرنے سے بہت ڈر لگتا ہے۔ ہم نے خواب میں حضرت فاطمہؑ کو دیکھا۔ انہوں نے ہم کو اپنے سینے سے چمکایا۔ ہم اٹھے ہو گئے (۱۱) اشاعت الیومیہ، ص ۳۰، حصہ ۲م) اول تو خواب حضرت گنج مراد آبادی کا جو صحفہ دعوے بندی بزرگ نہیں۔ دوسرے واقعہ خواب کا ہے اور خطیب بے نصیب مرزا قادیانی کے واقعہ سے جو تعبیر دے رہا ہے تو مرزا قادیانی بیداری کا بیان کرتا ہے۔

حششے کے گھر میں بیٹہ کرچتر ہیں بیچتھے۔۔۔ دعوے پر مانتی ہے حماقت تو دیکھئے

اعراض نمبر ۵: فصل نمبر ۴: ام المومنین حضرت عائشہ صدیقہؓ کو مولوی اشرف علی قحطانوی نے اپنی بیوی سے تعبیر کیا۔

الجواب: سب سے بڑی جہالت خطیب بے نصیب کی یہ ہے کہ بے چارے کو تعبیر خواب سے نہ واقفیت ہے نہ مہارت تعبیر خواب ایک مستقل فن ہے۔ حضرت علامہ عبدالغنی ہاشمی اپنی کتاب ”تطہیر الامم“ میں لکھتے ہیں: (یہ کتاب ہمارے کتب خانے میں نہیں) اگر کوئی شخص خواب دیکھے کہ ازواج مطہرات امہات المومنین میں سے کوئی اس کے گھر حیرت انگیز لائی تو اس کی تعبیر یہ ہے کہ کسی نیک عورت سے اس کا نکاح ہوگا۔ (اعلیٰ حضرت بریلوی ان کو ابام، علامہ، عارف باللہ وغیرہ القاب سے یاد فرماتے ہیں۔ خواب نامہ، ج ۱، ص ۱۹۳) پھر خواب میں ماں بہن سے صحبت کرنا کی تعبیر صلدھی ہو، وعدہ پائے۔ ماں بہن میرا ہوں ہو وغیرہ لکھی ہے۔ کسی کتاب میں ماں سے صحبت کرنی بھائی کو قتل کرنا کی تعبیر

عارف بنے کی گھسی دیکھی ہے۔ (ایسے خوابوں پر اعتراضات سے پہلے تعبیر کی کتب کا مطالعہ ہی ہونا چاہیے) ایک شخص نہایت پر ملاں لڑکا فارغ اسی کے بیڑہ سے ظاہر تھے حاضر ہو کر عرض کرنے لگا کہ کیا حضرت آج کی شب میں نے اپنے تئیں اپنی والدہ سے ہم بستہ ہوتے دیکھا اس وقت سے گویا زندہ ہو کر رہوں۔ ہر چند غور کرتا ہوں لیکن کچھ خیال نہیں آتا کیا مجھ سے ایسا کوئی گناہ عظیم واقع ہوا جو ایسا واقعہ جو کہ خدا دشمن کو بھی نصیب نہ کرے مجھے نظر آیا۔ جناب مولانا (حضرت شاہ عبدالعزیز صاحب دہلوی) نے ارشاد فرمایا کہ دریافت کرو شاید تمہاری نبی نے کام اللہ گروی کر کے مہاجن کو سو دیا ہے۔ (حضرت شاہ عبدالعزیز نے خواب میں ماں سے جماع کی یہ تعبیر بیان فرمائی ہے) (کلمات مزیزی صفحہ ۱۶) اب وہ خواب کا واقعہ ملاحظہ ہو) اس کے حلق میں نے (حضرت تھانوی) ایک یہ خواب دیکھا تھا کہ حضرت عائشہ صدیقہ میرے مکان پر تشریف لانے والی ہیں اس سے میں یہ تعبیر سمجھا کہ جو نسبت تھی حضرت عائشہ صدیقہ کو بوقت نکاح حضور ﷺ کے ساتھ تھی وہی نسبت ان کو ہے یہ شاید اس طرف اشارہ ہو (۱۱) ضلالت الیومیہ ص ۹۰، ۹۱ (بند اول) جیسی تعبیر حضرت تھانوی نے بھی وہی عین ظاہر ہوئی۔ حضرت کے نکاح میں آنے والی (اب وفات پائی ہیں) آپ کی شاگرد یا سرپرستی تھی۔ تعبیر خواب کی تھی۔ خطیب بے نصیب نے کتنا شش منوان لکھا یا اور پچھتاریج تو بہت ہی بے درستی والی لکھی۔ اللہ سے ہی فریاد ہے۔

قریب ہے یا درود و شکر جیسے کشتوں کا خون کیونکر۔۔۔ جو چہ ہے کی زبان نچر لو پکارے گا آستیں کا۔

اعلیٰ حضرت خان صاحب بریلوی کے حلق حضرت تھانوی نقل فرماتے ہیں کہ حضرت شاہ ولی اللہ نے اس وقت تک کے علماء اور اولیاء اللہ پر کفر کے فتوے دیے ہیں معلوم ہوا کہ ایک ہفت روزہ نکھا تھا جس میں ان سب حضرات کے نام تھے۔ اور قاضی یہ کہن فتووں پر ناز تھا۔ چنانچہ ایک خواب اپنا خود (اعلیٰ حضرت) نے بیان کیا کہ میرے ہاتھ میں دوڑنے کی چابو اس کے ہدیہ میں تھی۔ اس کا مطلب تھنہ یہ سمجھے کہ جس کو ہم چاہیں گے کفر کا فتویٰ لکھا کر جنم میں بھیج دیں۔ مگر ظاہر ہے جنم میں بھیجنا کسی کے اختیار میں آتا ہے نہیں سوائے اللہ تعالیٰ کے تو جیسی بات ہے کہ اس کا مطلب یہ نہیں بلکہ معنی یہ ہیں کہ تم لوگوں کو گمراہ بنا کر جنم میں بھیج رہے ہو۔ ذہنی مذہب پر احمد دہلوی سے بڑی عجیب بات تھی کہ بعض لوگوں نے ان کے رسالہ امامت المؤمنین کے متعلق ان سے کہا کہ تم پر علماء کا فتویٰ کفر کا ہو گیا ہے۔ انہوں نے کہا کہ مجھ کو کفر نہیں کیونکہ ابھی کفر کے ہائی کورٹ سے (اعلیٰ حضرت خان صاحب بریلوی) تو تکفیر کا فتویٰ نہیں ہوا (۱۱) ضلالت ص ۸۸، ۸۹ (بند دوم) جب اعلیٰ حضرت کو تعبیر خواب کے فن سے کامل مناسبت نہیں تو انکی ذریت بھاری کیوں نہ چاہے محض ہوگی۔ اور خوابوں کی بنا پر بزرگوں پر کفر کے فتوے لکھا کر نماز ان کے پیچھے نجانہ قرار دے گی۔

امت کو چھانت ڈالنا کرتے۔۔۔ اسلام بہت ہے منوان اے عظیمی تمہارا۔

نہ چشم نہ شب پرستم کہ عدت خوب گنجیم چون غلام آقام ہمز آفتاب گویم

ترجمہ۔ نہی میں رات (علت یعنی خواب) ہوں نہی رات (اعتراف یعنی خواب) کو (عقیدہ) ماننا ہوں میں تو سورج (یعنی دن کی باتوں) و شمس اللہ نور السموات والارض) کا ہی غلام ہوں میں جو کہ کہتا ہوں سب کھلی روشنی ہدایت کے مطابق سورج ہی سے کہتا

ایک اور خواب: اعلیٰ حضرت خان صاحب بریلوی ارشاد فرماتے ہیں۔ مولوی برکات احمد صاحب مرحوم کے سر سے ہر بھائی اور حضرت
 جی و مرشد برحق کے فدائی تھے۔ کہ ایسا کم ہی ہوا ہوگا کہ حضرت جی و مرشد کا نام لینے اور ان کے آنسو روانہ نہ ہوتے۔ جب ان کا انتقال ہوا اور میں
 دن کے وقت ان کی قبر میں اتر اٹھے یا مسافروہ خوشبو محسوس ہوئی جو بھئی بار و روضہ انور کے قریب پائی گئی۔ ان کے انتقال کے دن مولوی سید
 امیر احمد صاحب مرحوم خواب میں زیارت اقدس سید عالم رحمۃ اللہ علیہ سے مشرف ہوئے کہ گھوڑے پر تشریف لے جاتے ہیں۔ عرض کیا یا رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم حضور کہاں تشریف لے جاتے ہیں؟ فرمایا برکات احمد کے جنازے کی نماز پڑھئے۔ امدت اللہ فی جنازہ مبارک میں نے پڑھایا (ملفوظات اعلیٰ
 حضرت ص ۲۳، حصہ دوم) قبر از بلا مسالہ ایسی خوشبو ان کی قبر سے جیسی معاذ اللہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے روضہ انور سے۔ نمبر: ۲: اعلیٰ حضرت کی
 امدت میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے جنازہ کی نماز ادا کی۔

نہم صدے سے میں لوہے نہ ہم فریادوں کر ج۔۔۔ نہ کھٹے راز سرت نہ یوں رسوا نیاں ہوتیں۔

اعتراض فصل نمبر سو۔ حضور علیہ السلام کا روضہ مبارک بھی حرام ہے۔

الجواب: قبور پر گنبد اور فرش پختہ بنانا جائز اور حرام ہے۔ بنانے والے اور جو اس فعل سے راضی ہوں گنہگار ہیں۔ (خطیب ہے
 نصیب کی مہارت نقل کرنے میں دیانت ملاحظہ ہو کہ صرف سنی لفظ ہی نقل کے آگے کے الفاظ جو نقل نہیں کئے وہ یہ ہیں) اور مخالفت کرنے والے
 ہیں ہم جناب سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے مسلم شریف میں ہے حضرت جابر صحابی سے اقبال نبی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں شخص انفقہ وان پتہ علیہ ان
 یقعد علیہ رواہ مسلم۔ دوسری حدیث صحیح مسلم میں ہے۔ قال لیس علی لا یطعمک علی ما یعتنی علیہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 ان لا ندع لعمال الا طعمہ ولا یفر امسوا فالا سوبہ۔ گنبد وغیرہ کی ممانعت ان دونوں حدیثوں سے ثابت ہے۔ اور قبروں کو بھی رکھنا اور
 گرواں کے چہرہ پختہ بنانے اور گنبد بنانے کی صاف ممانعت ہے اور درختار میں ہے۔ ولا یجھض للنہی عنہ ولا یطین عنہ ولا یوفع علیہ
 بساء الخ۔ اس روایت میں قبر کے پختہ کرنے اور گنبد بنانے کی صاف ممانعت مصرح ہے پہل جبکہ خود جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد سے
 ممانعت قبر کے پختہ کرنے اور گنبد وغیرہ بنانے کی ثابت ہوگئی۔ اور اقوال فقہاء سے بھی ممانعت معلوم ہوگئی تو اگر کسی نے مسلمانین وغیرہم میں سے
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی قبر پر گنبد بنایا یا اسی طرح دوسرے لوگوں نے بزرگوں کی قبر کو پختہ کیا تو یہ فعل با دشنا ہوں وغیرہم کا بمقابلہ حدیث رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم و مہارت کتب فقہ کے جہت نہیں ہو سکتا۔ قرآن مجید میں جگہ جگہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات و اقوال و افعال کے اتباع کا حکم ہے۔ قال اللہ
 تبارک و تعالیٰ۔ قل ان کنتم تحبون اللہ فاتبونہ یحبکم اللہ۔ وقال اللہ تعالیٰ۔ ومن یطع الرسول فقد اطاع اللہ۔ شیخ سعدی نے انہیں آیات
 کا مطلب واضح فرمایا ہے۔ خلاف تفسیر کے روزیہ۔۔۔ کہ ہرگز تو اہد بحول رسید۔ فقہائے رحمہم اللہ نے قبر میں پختہ ایٹ تک رکھنے کو منع فرمایا
 ہے۔ اور جب ممانعت ثانی میں یہ بھی لکھی ہے۔ کہ وہ آگ میں پکی ہوئی ہے۔ میت کے پاس تک نہ لائی جائے۔ ولا تہ مسامسہ النار فیکوہ
 ان یجعل علی السمیت نفا ولا الخ۔ انفرض مریدین و معتقدین کا یہ فعل بزرگ ستونی کے قبر کے ساتھ درست نہیں اور ان کو کچھ حق نہیں کہ

باوجود مانع ہونے اور لاڈ بزرگ ستونی کے اس قبر کے ساتھ ایسا معاملہ کریں اولاً و اگر مانع ہوئی اور دوسرے معتقدین نے ایسا کیا تو مواظفہ وہ باز پرس
 ان معتقدین سے ہوگا۔ اگر اولاد بھی راضی و شریک ان کی ہوئی تو وہ بھی مصیبت اور گناہ میں شریک ہیں۔ (فقہی و دارالعلوم دیوبند قدیم۔ ص ۱۱۳ تا
 ۱۱۴ حصہ اول) اب خطیب بے نصیب ہی بتائے کہ اس میں کوئی بات خلاف شرع ہے۔ کیا گنبد خضر اخیر القرون میں صحابہ و تابعین آئے مجتہدین
 و غیر حتم نے ہوا یا تھا کیا اس کی اجازت دی تھی۔ یا اس پر رضا کا فتویٰ دیا تھا۔ بیواؤ تو جڑوا۔ حضرات و مشائخ دیوبند کفر اللہ بنا جمیم کے نزدیک گنبد خضر
 غیر وہی اہمیت اور بعد بنا دیے جانے کے ان کو محفوظ رکھنا کتنا ضروری ہے۔ بیٹے اور ایمان درست کیجئے۔ (حضرت مولانا قانونی نے) ارشاد فرمایا کہ
 حضرت حاجی صاحب اہل اللہ مہاجر کی سے ایک صاحب نے عرض کیا کہ آنحضرت ﷺ کی زیارت کا شوق ہے کوئی عمل بتا دیجئے۔ حضرت نے
 فرمایا ماشاء اللہ آپ بڑا احوصلہ رکھتے ہیں۔ ہم تو گنبد خضر کی زیارت کی قابلیت بھی نہیں رکھتے۔ (مجلس حکیم الامت ص ۳۳۶) اور اللہ تعالیٰ میں
 ۵۱۰ جلد اول پر حضرت حکیم الامت مولانا قانونی نے ایک سوال (کہ قبر یوں کے دستِ ظلم سے بعض حضرات و مولیٰ کی تخریب جو بعض اخباروں
 میں شائع کی گئی۔ دوسرے کہاں درکانات ﷺ کا تہہ۔ شریف اس حد (یعنی معاذ اللہ گیرانے) میں نہیں آتا اگر آتا ہے تو اسے ساتھ بھی کیا سلوک
 جائز ہے۔) کے جواب میں تحریر فرمایا۔ سید القوم یعنی قبر سید اہل القہم ﷺ کا خلف القبول والدہ بور کا قیاس دوسری قبور پر قیاس مع الاطلاق حدیثوں
 میں منصوص ہے کہ آپ ﷺ کا قون کرنا مستحب و قاتل حق میں مامور ہے اور موضع وفات ایک بیت تھا جو بعد ان وصیف پر مشتمل تھا اس سے
 معلوم ہوا کہ آپ کی قبر شریف پر بعد ان وصیف (بیت دیوبند میں مکان کے) اٹھی ہونے کی اجازت ہے۔ اور نہ ناپلی القہم سے جو آئی ہے۔ وہ
 ہے جہاں بنا بلقصر ہو اور یہاں ایسا نہیں پوری تفصیل اور اللہ تعالیٰ میں مطالعہ فرما کر ہر غیر اطمینان حاصل کر سکتا ہے۔ سلطان ابن سعود کے
 سامنے اہم مسائل میں سے حضرات صحابہ و غیر ہم کے قون اور حضرات کی لقا قون کے منہدم کرنے اور ماژ و مقامات مقدسہ کے آثار کو قائم رکھنے یا
 گرانے اور ان کی زیارتوں سے برکت حاصل کرنے کے جواز اور عدم جواز کا مسئلہ بھی بہت اہم تھا (حضرت علامہ دیوبند رحمۃ اللہ علیہ نے سلطان
 ابن سعود کے پاس تشریف لیا کہ اس مسئلہ کے بارے میں انہیں نہایت تفصیل سے آگاہ فرمایا حضرت علامہ شہیر احمد صاحب مدنی نے فرمایا ہم بناہلی
 القہم (قبر پر عمارت بنانے) کو ناجائز سمجھتے ہیں ہم نے تو سدا یہی ہیں ہمیں کی ہیں لیکن ہدم قبایب (قون کے منہدم کرنے میں) ضرورت تھی۔ کہ
 بہت تانی (ذیل) اور حکمت سے کام لیا جاتا۔ جب ولید بن عبدالملک نے عربین عید المعزیز کو گھم دیا کہ حجرات ازدان انبیاء ﷺ کو ہدم کر کے مسجد کی
 توسیع کریں تو انہوں نے ہدم (گرانے) کا حکم دیا حتیٰ کہ تینوں قبریں محل گئیں۔ اس وقت عربین عید المعزیز ان قدر روئے تھے کہ کبھی اس قدر
 روتے ہوئے نہ دیکھے گئے۔ حالانکہ خود ہی ہدم کا حکم دیا تھا۔ چنانچہ صرف قبر ہی ﷺ پر بلکہ تینوں قبروں پر بنا کر کرائی (عمارت انوائی) میری فرض اس
 وقت تجویز بناؤ (قبروں پر عمارت بنانا) انہیں بلکہ یہ عقابا ہے کہ قبر اعظم و اکابر کے ساتھ ہدم وغیرہ کا معاملہ کرنا ایسا ہے جس کو قلب میں ایک تاثیر
 اور دخل ہے۔ مقابر کے معاملہ میں زیادتیوں کو بہتانا شروع (حضرت متقی) کفایت اللہ دیوبلی (مصنف تعلیم اسلام والے) مجھ سے پہلے کہہ چکے
 ہیں۔ البتہ ماژ (مقامات مقدسہ) کے متعلق میں کہوں گا کہ حدیث اسراء (معراج شریف والی) میں حافظ ابن حجر مستحسانی نے نقل کیا ہے کہ آپ
 ﷺ کو حجر ملنے چار چکرا اتارا اور نماز پڑھوائی اور بتلایا کہ شرب یا طیب ہے والیہ اسما جڑو یہ طور بیٹا ہے حیث علم اللہ موسیٰ لکھنیا۔ یہ حدیث

ورد ہوئی دو سکن شیبہ یہ وقت الختم ہے حیث ولد المسح علیہ السلام۔ پس اگر طور پر آپ ﷺ سے اس لئے نماز پر دعوائی گئی کہ وہاں حق تعالیٰ نے موسیٰ علیہ السلام سے کلام کیا تھا تو جنیل النور پر جانے اور نماز پڑھنے سے ہم کیوں روکے جائیں۔ جہاں کہ اللہ تعالیٰ کا کلام لے کر جبرئیل علیہ السلام حضرت محمد ﷺ کے پاس آئے۔ سب سے پہلے جب مولد (جانے پیدائش) مسیح پر حضور ﷺ سے دو رکعتیں پڑھانی گئیں تو کیا غضب ہے کہ امت محمدیہ ﷺ مولد اتجی ﷺ میں دو رکعت نہ پڑھ سکے۔ مدین میں حضرت شعبہ رہتے تھے اور حضرت موسیٰؑ کو عمر عمر ٹھہرے۔ (وہاں بھی دو رکعت آپ ﷺ نے پڑھی) پھر مسکن خدیجہ جہاں حضور ﷺ اٹھا جس برس رہے۔ اور جس کو طہرائی نے افضل البقاع بعد المسجہ الحرام فی مکہ (مسجد حرام کے بعد سب سے افضل جگہ قرار دیا) لکھا ہے کہ اس کا قبل نہیں۔ کہ وہاں دو رکعت پڑھ لی جائیں۔ یا جنیل ثور جہاں آپ ﷺ تین روز تک سختی (پچھے) ہے۔ اس پر نماز کیوں نہ پڑھی جائے۔ یہ حدیث ترمذی کا ہر الصالحین (بزرگوں کے کلمات) سے برکت حاصل کرنے) میں اصل اصیل ہے۔ (تجلیات ص ۵۱ م ۲۵۶۳۷۳) حضرت شیخ عبدالحق محدث دہلوی نے حضرت شیخ حسام الدین متقی بلخائی کے حعلق نقل فرماتے ہیں کہ کہتے ہیں کہ آپ ﷺ شہداء اللہین ذکر بلخائی کے حضور سے کہہ سائے کے نیچے کبھی کبڑے نہ ہوئے تھے اور فرماتے تھے کہ یہ بیت المال کی رقم سے بنایا گیا ہے اور مسلمانوں کا حق اس پر فرضی ہوا ہے۔ اب پھر اس لئے جائز نہیں کہ میں اس کے سایے کے نیچے کھڑا ہوں (انبار الایمان ص ۲۵۱) یہ واقعہ حضرت خوبہ خادمہ زیدہ صاحبہ کوٹ ضمنہ والوں نے بیان فرمایا تو ایک شخص نے عرض کیا کہ قبلہ بیت المال کا مال حلال ہوتا ہے اور جب مال حلال سے درود تعمیر ہوا تھا تو شیخ حسام الدین اس کے سائے میں آرام کرنے سے یہاں اعتبار کرتے تھے۔ حضرت اقدس نے فرمایا: کیا بیت المال کا مال اسی واسطے ہے کہ اس سے مقبرے تعمیر کیے جائیں؟ بیت المال کے مصارف ہوتے ہیں (مقائیس الجہاں ص ۸۷) یہ دو جہد سید القہر رجب سے ختم مبارک خصوصی مع ارواح مس کیے ہوئے ہے۔ عرض سے بھی افضل ہے اس کی پوری تفصیل امداد الفتاویٰ ص ۲۰۵ تا ۲۰۶ جلد ہفتم میں حضرت مولانا قانونی نے نقل فرمائی ہے۔ جو پڑھنے کے لائق ہے۔

و بصورت دیکھیے کہ آئینہ فاضل تمہیں دیکھ کر نہ آجائے۔

امراض فصل نمبر ۳ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بعد نبی پیدا ہوا تو قسم نبوت محمدی میں کوئی فرق نہیں آتا۔ البواب خطیب بے نصب نے جوہرات نقل کی ہے بلکہ اگر بالفرض بعد زمانہ نبوی کوئی نبی پیدا ہوا تو پھر بھی خاتمیت محمدی میں یکطرفہ نہیں آئے گا۔ حضرت مولانا محمد قاسم صاحب نانوتوی نے تفسیر پراناس میں جو مضمون ہا تفصیل نقل فرمایا ہے اس کو عام فہم انداز میں مختصر فرمایا جاسکتا ہے۔ خاتمیت ایک شخص ہے۔ جس کی دو قسمیں ہیں۔ ایک زمانی اور دوسری ازلی خاتمیت زمانی کے معنی یہ ہیں کہ حضور سب سے اخیر زمانہ میں تمام انبیاء و رسل علیہم السلام کے بعد مبعوث ہوئے۔ اور آپ کے بعد قیامت تک کوئی نبی مبعوث نہیں ہوگا۔ اور خاتمیت ازلیہ کے معنی یہ ہیں کہ نبوت و رسالت کے تمام کمالات اور مراتب حضور کی ذات باریکات پر ختم ہیں۔ اور نبوت چونکہ کمالات علیہ میں سے ہے (جیسا کہ حضرت آدم علیہ السلام کا قصہ سورۃ بقرہ کے شروع میں کر فرشتوں وغیرہ پر ان کی فضیلت پر بنا، علم ہی تھی۔ حالانکہ ابھی ان سے کسی عمل کا اظہار نہ ہوا تھا) اس لیے خاتم النبیین کے معنی یہ ہیں کہ جو علم کسی بشر کے لیے ممکن ہے۔ وہ آپ پر ختم ہو گیا۔ اور حضور پر نور دونوں اعتبار سے خاتم النبیین ہیں۔ زمانہ اور مراتب نبوت و کمالات رسالت کے اعتبار

سے بھی اس لیے کمال مدح جب ہی ہوگی کہ جب دونوں قسم کی خاتمیہ ثابت ہو (اصلی کتاب کے ص ۱۲) پر تجزیے سے سوا اگر الفاظ اور عموم سے تپتہ خاتمیہ ظاہر ہے۔ ورنہ تسلیم خاتم خاتمیہ زمانی بدالات لازمی ضرور ثابت ہے۔ ابھر تصریحات نبوی شمس انت می بمنزلہ ہارون بن موسیٰ نہ لانا ہی بعدی اور کما قال یو بظاہر بغرض ذکر امی لفظ خاتم الامین سے ماخوذ ہے اس باب میں کافی ہے۔ کیونکہ یہ مضمون درجہ اول از کتب صحیحہ کا ہے پھر اس پر اصرار بھی مستند ہو گیا ہے۔ گو الفاظ مذکورہ حدیث سے مستعمل نہ ہوں۔ سو یہ عدم تو اثر الفاظ تو از معنوی یہاں ایسا ہی ہوگا۔ جیسا کہ تو اثر اعداد و رکعات فرمائش و ترغیر و باوجود یکہ الفاظ حدیث مشرقیہ اور رکعات متواتر نہیں جیسا کہ اس کا مکر کاغذ ہے۔ ایسا ہی اس کا خاتمیہ زمانیہ کا مکر بھی کاغذ ہوگا۔ پھر خاتمیہ زمانیہ اور توجیہ میں فرق یہ کہ خاتمیہ زمانیہ کے اعتبار سے حضور ﷺ کے بعد کسی نبی کا آثار شامل ہے۔ اور خاتمیہ توجیہ کے اعتبار سے بغرض محال اگر حضور کے بعد بھی کوئی نبی مبعوث ہو (لفظ بغرض کا فرمانا محال ثابت کرنے کیلئے ہے۔ اگر حضرت ۱۱۰۰۰ کے نزدیک آپ کے زمانہ مبارک کے بعد نبی کا مبعوث ہونا شرما جائز ہوتا تو بالفرض نہ فرماتے۔ دوسرے لفظ نبی حقیقی کے متعلق ہے نہ کہ جعلی اور نقلی) تو حضور کی خاتمیہ توجیہ میں کوئی فرق نہ آئیگا۔ آپ کا یہ فرمان لو کان بعدی نسی لکان عموماً اگر میرے بعد نبی کوئی ہوگا تو عمر ہوئے۔ ظاہر ہے کہ حضور کا مقصود یہ نہیں کہ آپ کے بعد نبی کا آثار ممکن ہے۔ بلکہ یہ بتانا مقصود ہے کہ میں تھا اللعین ہوں میرے بعد کوئی نبی ہو سکتا نہیں۔ اس سے حضور کی خاتمیہ اور عمر کی ختلیت ثابت کرنا مقصود ہے۔ مثال: اگر کوئی شخص کہے کہ اگر ایک جائے نہیں بلکہ ہزاروں جائے ہوں تب بھی ان سب کا نور آفتاب ہی سے مستفاد ہوگا تو اس کا یہ مطلب نہیں کہ حقیقتاً ہزاروں جائے ہیں۔ بلکہ مقصود آفتاب کی فضیلت ثابت کرنا ہے کہ آفتاب تمام انوار کا خاتم ہے۔ اگر بالفرض ہزارہاں چاند بھی ہوں تو ان کا نور بھی سورج ہی سے مستفاد ہوگا۔ اسی طرح نبی اکرم کی تمام افراد نبوت پر فضیلت بتانا مقصود ہے خواہ وہ افراد نبی ہوں یا خارجی حقیق ہوں یا مقلد، لیکن با محال اور یہ کہ حضور پر نور سلسلہ نبوت کے ہر اعتبار سے خاتم ہیں زمانہ بھی اور جہد بھی۔ امید ہے کہ اتنی تشریح سے بات واضح ہوگی اور نہ بعدہ کے پاس تشریف لاکر نقلی کر لیں دوسرے ہندوستان سے لے کر پاکستان بننے کے بعد تک عقیدہ شتم نبوت کی جتنی خدمت تحریری تقریری ہماقتی انداز میں مطہرات علماء دین ہند نے کی ہے دوسروں سے اس کا ہزاروں حصہ بھی ذاتی طور پر ظاہر نہیں ہوئی۔ بلکہ ان سارے تین (چوری کرنے والے) شتم نبوت کی امداد مطہرات علماء دین کی عبارات کو غلط ہے ایہ میں پیش کر کے کی ہے۔ شرم شرم۔

ہو کے تسلیم و تکفاروں کی

شرم تم کو کچھ نہیں آتی

اعتراض نمبر ۵ فصل نمبر ۵۔ دین بدیوں نے حضور کو کرنے سے بچایا۔

الجواب۔ یہ خواب کا قصہ ہے۔ یہ اداری کا نہیں حضرت شیخ الحدیث ابن عربی کا فرمان ہے کہ حضور نبی اکرم ﷺ زمانہ کے ولی سے خدمت لے کر امت کی کار سازی فرماتے ہیں۔ (عمر میں ص ۵۸۰) کیوں نہ خواب کی تعبیر سمجھی جائے۔ کہ حضور ﷺ خواب میں بزرگ کو امت کی شکل میں (بجہ امت کے گناہوں وغیرہ میں مشغول ہونے کے اور بزرگ کے امت کی اصطلاح کی فکر ہونے کے) نظر آئے ہوں۔ جیسا کہ حضور ﷺ کو خواب میں مختلف صورتوں میں دیکھنے سے مختلف تعبیریں کتابوں میں نقل ہیں۔ یہ ایسے ہی ہے جیسا کہ اعلیٰ حضرت خان صاحب بریلوی

اور شارف مارتے ہیں امام بخاری نے ایک مرتبہ خواب میں دیکھا کہ میں حضور اقدس ﷺ کی عرس رانی (گندی کھیاں جسم مبارک سے اڑانا) کر رہا ہوں۔ خواب دیکھ کر پریشان ہوئے کہ کبھی تو جسم مبارک پر نہ قلعہ تھی۔ علماء نے تعبیر فرمایا بیچارہ تو ہمیں کرا عادیہ میں جڑو چلے ہو گیا ہے تم اسے پاک صاف کرو گے۔ (ملفوظات۔ ص ۵۳، حصہ دوم) اب دونوں خوابوں میں فرق واضح کیجئے۔ کیا آپ کے جسم اقدس پر جب حیات دنیوی میں کھیاں نہیں چٹھتی تھیں۔ تو خواب میں ایسا دیکھنا اور بیان فرمانا کیا حضرت امام بخاری پر اور اعلیٰ حضرت پر کوئی شرعی فتویٰ جاری ہو سکتا ہے۔ اپنے اعتراض کے مطابق لکھئے۔ اعلیٰ اجڑے نوازے جائیں گے یہ لکھتا کہ یہ بدیع بندوں اور وہابیوں کا عقیدہ و اہم عقائد حضرت امام بخاری ماضی حضرت کا یہی عقیدہ تھا۔ معاذ اللہ۔ جو خواب میں ملفوظات والا نقل ہوا۔ سنئے جس کتاب کا حوالہ دے کر وہ بدیعوں کا عقیدہ بیان کیا ہے اس کتاب کے متعلق حضرت مولانا خیر محمد صاحب مابانی مدرسہ المدارس ملتان نے تحریر فرمایا ہے۔

جس کتاب (ہفتہ اخیر ان) کی عبارت، جمہور اہلسنت والجماعت کے مسلک کے خلاف ہوں یا عوام کو ان سے ایہام (دہم) اور مبالغہ پیدا ہوتا ہو ایسی کتاب کی اشاعت اور ملاحظہ جائز نہیں۔ اور اس کے جامع و ناشر تاویل یا اعتراف لفظی کر کے تکفیر و تحقیق سے تواریق ہو سکتے ہیں مگر اس کے ضرر اور اہم نقصان اور گناہ سے برکت کے لئے ضروری ہے کہ موجودہ کتاب کی اشاعت کو بند کیا جائے۔ جب تک کہ اس کی اصلاح نہ کی جائے یا غلط مقامات کا اعجاز با تصریح نہ کیا جائے۔ (دائد الفتاویٰ۔ خیر المذوق (خیر الفتاویٰ۔ ص ۳۳۳، ج ۱) یہ عبارت اس لئے بھی نقل کر دی ہے کہ آئندہ خطیب بے نصیب جیسے لوگ اس کتاب کی عبارت دیکھا یا پتلا کر لوگوں کو مسلک بدیع کے متعلق دھوکا دے سکیں اور خواب ملاحظہ ہو: ایک دست خواب میں حضرت امام اعظم (رضی اللہ عنہ) نے دیکھا کہ وہ خیر محمد ﷺ کے استخوان (ہڈیاں) مبارک کلمہ مبارک سے قلع کر رہے ہیں وہ ان میں سے بعض کو محض سے چن رہے ہیں۔ (كشف الكجب۔ ص ۹۱)

اعتراض نمبر ۵: فصل نمبر ۵: حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام بدیع بندوں کے شہکار

الجواب: اس خواب پر خطیب بے نصیب نے جو کلمہ یہ عنوان لگایا، اللہ تعالیٰ ہی اس کو سمجھے۔ عبارت: علماء مدرسہ بدیع بند سے ہمارا رابطہ۔ نقطہ رابطہ سے شاعر کا معنی نکالنا کتنا گستاخانہ جملہ ہے۔ ایمان بچا کر نہیں۔ خطیب بے نصیب کو اس سے کیا غرض۔ فکر آخرت دل میں بسی ہو تو..... ہمارے تو پڑھتے، لکھتے، دیکھتے کلمے ہو گئے۔ جو حال ہوا.....
 معاملہ ہے۔ ربط و تعلق مشہور الفاظ ہیں (اصل خواب جس پر اعتراض کیا گیا ہے وہ یہ ہے کہ حضرت مولانا عظیم اللہ صاحب سہارنپوری نے نقل فرمایا) کہ ایک صاحب کفر عالم طبرہ السلام کی زیارت سے خواب میں شرف ہوئے تو آپ کو اردو میں کلام کرتے دیکھ کر بچھا کر آپ کو یہ کلام (اردو) کہاں سے آئی۔ آپ تو عربی ہیں فرمایا کہ جب سے علماء مدرسہ بدیع بند سے ہمارا معاملہ ہوا۔ ہم کو یہ زبان آئی۔ (برائین قافلہ ص ۳۰) اس خواب میں تو نقطہ معاملہ ہے۔ جس کا معنی آپس میں میل جول ہے کیا حضور ﷺ سے علماء مدرسہ بدیع بند کا بچہ اردو میں دین اسلام کی تبلیغی، تحریری و مدنی انداز میں خدمت کرنے سے معاملہ ٹھیک نہیں ہے؟ سنئے سوال: عرض یہ ہے کہ حضور ﷺ نے (ایک خواب میں) اردو خطاب فرمایا اس کی تعبیر کیا ہے۔ الجواب: (از حکیم الامت تھانوی) خواب میں حقیقت کبھی دوسری صورت میں متعین ہو جاتی ہے۔ وہ اردو صورت مثالی

ہے۔ عربی کی (اعداد العقوبی) ص ۲۱۹ ج ۲ ششم) حضرت شیخ عبدالقادر محدث دہلوی، حضرت شیخ محمد معز بن سیدتی کے متعلق نقل فرماتے ہیں وہ اپنی کتاب بحر المعانی کے متعلق فرماتے ہیں ۳۶ ص ۱۰۱ کی اس عبارت ذرغبار تو دو جا۔ پر پہنچا تو ایک دوسرے ہی جہاں میں جا پہنچا۔ اور گھٹنوں پر سر رکھ کر حیران بیٹھ گیا۔ اسی عالم میں رسول کریم ﷺ کو مسجد قبا میں تحریف فرما دیکھا۔ تمام اصحاب رسول ﷺ دایا نے کام حضرت علیؑ کے لیکر شیخ نصیر الدین محمود تک تمام کے تمام لوگ رسول ﷺ کی خدمت میں موجود تھے۔ رسول ﷺ نے مجھ سے فارسی زبان میں فرمایا۔ اے فرزند مست حضرت لم بزل ولا بزال، بحر المعانی را بیاور، چنانچہ اس وقت میں نے ۳۶ ص ۱۰۱ مکتوب لکھے تھے فوراً پیش کر دیے۔ آپ نے ان تمام مکتوبات کو نبوت کی طاقت سے بہت جلد ہی پڑھا کر فرمایا: اے شیخ تمام تعریف اس ذات کی جس نے آپ کو یہ روز الہام کئے۔ اور فرمایا کہ اللہ تمہیں اس سے بھی زیادہ علم دے۔ (اخبار ۱۱۰ خیار ص ۳۰۳ ۳۰۵) فرمائیے کہ حضور ﷺ نے فارسی میں جو کلام فرمایا وہ ان بزرگ کے فارسی زبان والے ہونے کی وجہ سے تھا۔ ان بزرگ کا خاص رویہ توجس و سکاہت اور علمی حضور ﷺ سے ہوا تھا تو ان کی وجہ سے حضور ﷺ نے فارسی میں ان سے کلام فرمایا۔ نیز جبکہ بزرگ اپنی کتاب بحر المعانی میں لکھتے ہیں کہ شیخ عبد القادر جیلانیؒ فرماتے ہیں کہ میں نے خواب میں خدا تعالیٰ کو انہی کی صورت میں دیکھا (اخبار ۱۱۰ خیار ص ۳۰۶) بدو ثوقی ذرائع سے معلوم ہوا ہے کہ ایک شاعر نے عربی میں ایک متالکھہ اصلاح کے لئے آپ (حضرت مولانا محمد انور شاہ صاحب شیخ الحدیث دارالعلوم دیوبند) کے سامنے پیش کیا۔ تو یہ کہتے ہوئے اسے دایاں کر دیا۔ مولوی صاحب اگر ہندوستان (اس وقت پاکستان نہیں تھا) میں اسلام کی خدمت کرنا ہے تو اردو میں لکھیے، اردو میں پڑھیے (تقریباً ۱۸۸۰ء ص ۱۱۸) حضرت علامہ دیوبند حضرت اعلیٰ علیہ السلام نے اردو کے اندر جو خدمت دین اسلام کی بر اعزاز میں کی ہے وہ پیشی قبول بارگاہ ایزدی میں ہوئی ہے وہ خطیب بے نصیب کے امتزاج میں نسل کرد و خواب سے ظاہر ہے کیونکہ آپ ﷺ کا دین اسلام ہر زمانہ ہر زبان اور ہر علاقے میں محفوظ و مقبول ہے اور ساری دنیا کے لئے ہے نہ کہ خاص علاقے یا خاص زبان میں۔ ناختم۔

امتزاج نمبر ۳

فصل نمبر ۵: حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ملک الموت سے بھیگ کر

الجواب: خطیب بے نصیب کے امتزاج والی عبارت ملاحظہ ہو۔ ملک الموت سے افضل ہونے کی وجہ سے ہرگز جاہت نہیں ہوتا کہ ظلم آپ ﷺ کا ان امور میں ملک الموت کے برابر بھی ہو چکا کیونکہ زیادہ اب تھوڑی سی سوچ جو ہو جو وہاں یہ بات سمجھ سکا ہے کہ اول تو حضور ﷺ کو ملک الموت سے افضل فرمایا دوسرے ان امور میں جو کلام ملک الموت کے ذمے ہیں یہی کوئی امور کی انتہا رکھی، مضاف ظاہر ہے کہ تشریح علوم خاصہ وغیر ان علیم السلام ہیں۔ اس میں تو کوئی انکا ہسر نہیں ہو سکتا۔ اور کوئی علوم جو خدمت گزاری عالم اسباب کے متعلق ہے اس میں وغیر ان کا ان علوم کا واقف ہونا ان کی شان کے متافی نہیں دیکھیے قرآن مجید میں قصہ حضرت موسیٰ و خضر علیہ السلام کا سورۃ کہف میں آتا ہے۔ کہ حضرت خضر علیہ السلام کو جنم دیا وقت اس میں کھجوری طور پر واقعیت کروادی گئی تھی۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کو ان کے متعلق نہیں علم تھا۔ سورۃ نمل میں مذکور ہے۔ ایک بار حضرت سلیمان نے جب (پرندہ) کو کھلاں کیا تو نہیں پایا تو بہت ناراضگی کا اظہار فرمایا۔ جب وہ دیر کے بعد حاضر ہوا تو اس سے باز پرس کی۔ اس نے کہا کہ میں ملک سہا سے ایک نہایت عظیم الشان خیر مظلوم کر کے لایا ہوں جس کا آپ کو ظلم نہیں۔ اب یہ خطیب بے نصیب ہی وضاحت کریں

کہ کیا ان دونوں مذکورہ واقعات قرآنیہ کی رو سے معاذ اللہ حضرت موسیٰ و سلیمان علیہ السلام کی شان میں کی ہوئی یا کیا؟ نیز قرآن مجید ہی میں حضرت ابراہیم و ولوط علیہما السلام کا واقعہ کفر فرشتوں کو انسانی شکل میں آنکے پاس آئے تھے نہ پہچان سکے۔ آیا ہے۔

اعراض نبیرہ فصل نمبر ۵: دیوبندیوں کا کعبہ کنگوہ ہے۔

الجواب: حضرت شیخ الہند کے اس شعر پر جو حضرت مشکوئی کی وفات شریف پر مرثیہ میں پڑھا تھا پھر سے تھے کعب میں بھی پڑھتے کنگوہ کا رستہ، جو رکھتے اپنے سنوں میں تھے ذوق و شوق عرفانی۔

اب بیٹے کو روادار ست افتقاد رکھنے والے گرد و اور ان لوگوں کا ذکر آیا جو کعب کی زیارت کو جاتے ہیں اور جب وہاں سے واپس آتے ہیں تو دنیا کے ماحول میں مشغول ہو جاتے ہیں۔ بندہ نے عرضداشت کی (مرتب مجالس فوائداً الخوار) کہ مجھے اس گرد و پر توجہ ہوتا ہے کہ حضرت محمد صوم سے رشتہ جوڑتے ہیں۔ اور پھر دوسری طرف چل دیتے ہیں۔ جب میں آپ کی خدمت میں عرض کر رہا تھا تو میرا دوست شیخ بھی موجود تھا جس نے عرض کیا کہ اس ناچیز نے اس شیخ سے جو کہ میرا دوست ہے ایک دفعہ ایک بات سنی تھی جس نے میرے دل پر گہرا اثر کیا وہ بات اس نے کئی تھی کعب (نخلی) کو دسی جاتا ہے جس کا بیڑتہ ہو۔ حضرت خواجہ (غلام الدین اولیاء) ذکر اللہ بالخیر نے جب یہ بات سنی تو آبدیدہ ہو گئے اور آپ کی زبان مبارک پر یہ مصرعہ آیا۔ آن رہو سونے کعبہ پر وہاں بسوئے دوست (دوراء کعب کی طرف لے جاتی ہے اور یہ دوست کی طرف) بعد ازاں آپ (حضرت خواجہ) نے فرمایا شیخ الاسلام فریہ الدین (شیخ شمس) قدس اللہ سرہ و اعزہ عنہ کے انتقال کے بعد مجھ پر بیچ پر جانے کا شوق بہت غالب آیا میں نے کہا پیسے اجود من (پاکستان شریف) زیارت شیخ (جو ارشاد شریف کی زیارت) کو جاتا ہوں۔ المفروض جب میں شیخ الاسلام کی زیارت کے لیے اجود من پہنچا تو میرا وہ مقصد مع کچھ زمانہ شے کے حاصل ہو گیا، دوسری بار بیچ کو جانے کا اشتیاق ہوا پھر بیچ کی زیارت کو گیا اور میری وہ مرض پوری ہوئی (فوائداً الخوار ۳۰۹-۳۱۰) حضرت سید مرہ علی شاہ صاحب (گلڑوئی) سے اجازت لے کر ہاں تلامذہ بیچ کے لیے روانہ ہوئے تو آپ نے ایک وظیفہ تحقین فرمایا کہ کعبہ شریف اور روضہ اطہر کے سامنے بیٹھ کر پڑھنا وہ اپنی بیچ پر سید سے گلڑو شریف پہنچے اور مجلس شریف میں حاضر ہوتے ہی اپنے بڑی ہی گورہ سپردی چھڑی اتار کر حضرت کے قدموں میں بیٹھ گئی اور روضہ حازر میں لگا کر دتے ہوئے عرض کی جب ہر جگہ آپ ہی آپ ہیں یہاں بھی اور وہاں بھی تو مجھ بوز سے مسکین کو اپنی شان میں دکھلانے کے لیے اس قدر طول و طویل سفر (بیچ) کرنا کہ کیوں ہلاک کرتے ہیں حضرت سید صاحب نے اس کو کوئی رو نہیں فرمایا (مہر سنیر ص ۱۵۳) جس سال آپ (حضرت سید گلڑوئی صاحب) بیچ پر گئے تھے اسی سال حضرت سید علی شاہ نقشبندی دہ و شاہ بلاول ضلع کھمل پور بیچ کے لیے گئے تھے جناب مولانا محمد غازی اور سید چان شاہ چاہوی نے ان کو کبچے بنا کر میں سے بیت اللہ شریف اور عرفات میں بھی مراتب کے معلوم کرنا چاہا کہ اس سال اولیائے حاضرین میں سے رئیس الخلیج کا منصب جلیلا کے عطا ہوا ہے۔ تو حرم شریف میں میں نے خانہ کعبہ کو حضرت قبلہ عالم قدس سرہ کے گرد و اطراف کرتے دیکھا اور عرفات میں لوگوں کے بیچ آپ ہی کے توسل سے بارگاہ الہی میں پیش ہو کر مقبول ہوتے نظر آئے اس لیے سمجھا گیا کہ اس سال آپ ہی اس باطنی منصب عالی پر فائز الہام ہیں۔ (مہر سنیر ص ۱۳۰) حضرت حیدر کی خدمت میں ایک شخص حاضر ہوا آپ نے در یافت کیا تم کہاں سے آئے ہو؟ اس نے عرض کی گیلان سے پھر در یافت کیا کس کی اولاد ہو؟ تو اس نے کہا کہ

ترجمہ: جب تیرے اندر غیر ملایا ہوا ہے تو تیرے لئے کعبہ بھی در (بت خانہ) بن گیا ہے۔ ومن بعد ع مع اللہ الہ اخر لا برہانہ:
ترجمہ: جس نے اللہ کے سوا کسی غیر کو پکارا اسکی کوئی دلیل نہیں یہ بریلویوں کے لئے کہ تم گنہگار ہو اور خون ریز اور جان سوز ہے۔ ہر کعبہ دارِ خطیب ہے
نصیب کے اعتراض کا جواب ان میں مکمل دیکھ سکتا ہے۔ میاں راجہ بیان۔

کعبہ میں منظر ہوجیہ آتو سکتا ہے
ترجمہ: ماغ میں بت خانہ ہوتو کیا کہئے

فصل نمبر ۵۷: بیدی مذہب میں حضرت امام کاظمؑ کا حرام ہے: الجواب: اس اعتراض کا جواب ہم اٹھبھرت خان صاحب بریلوی ہی
سے نقل کرتے ہیں۔ عرض: لیکن ہمارے علمائے کرام تم تازہ کرنے کو حرام فرماتے ہیں۔ ارشاد (اٹھبھرت) تم تازہ کرنا اپنی طرف سے ہوتا
ہے۔ (ملفوظات ص ۳۶۳) عرض: اور ان مجالس (حرم کے عہدے والی) میں رقت آنا کیسا؟ ارشاد اٹھبھرت: رقت آنے میں حرج نہیں۔ باقی
راضہ (شیخ) کی ہی حالت جانتا جائے کہ منقشہ شبہہ بقوم فھو منہم۔ ترجمہ: جس نے کسی قوم کی مشابہت اختیار کی وہ انہیں میں سے ہے
کہ حق سمانے نصوتوں کے اعلان کو فرمایا۔ اور مصیبت پر صبر کرنے کا حکم دیا ہے نبی ﷺ کی ولادت ہارورق ۱۱ اول شریف یوم دو شنبہ کو ہے۔ اور
اسی میں وفات شریف ہے۔ تو آئے نہ خوشی و مسرت کا اظہار کیا۔ غم پروری کا حکم شریعت میں نہیں دیتی (ملفوظات ص ۱۰۱) عرض: کیا حرم و مطر
میں نکاح کرنا منع ہے۔ ارشاد (اٹھبھرت) نکاح کسی عہدہ میں منع نہیں یہ غلط مشہور ہے (ملفوظات ص ۳۳) حد ۱) اس سے زیادہ کی ضرورت نہیں۔
ہوا خود ہی کا فیصلہ اچھا میرے حق میں۔ زینا نے کیا خود نکاح داکن ماہ کھان کا۔ (ماہ کھان حضرت یوسف علیہ السلام

(اعتراض نمبر 6) فصل نمبر ۵۸: حضرت امام حسینؑ کی تکلیف کا پانی حرام ہے۔ الجواب: یہ آخری اعتراض ہے۔ خطیب نے نصیب کے
اعتراض والی عبارت پر ہمیں پھر اٹھبھرت بریلوی سے ہی اس کا جواب ملاحظہ فرمایا۔ حرم میں تکلیف لگانا شریعت جانتا، چندہ تکلیف اور شریعت میں
دینا یا دودھ پلانا سب ہارورست اور تحریرہ روائض (شیخ) کی وجہ سے حرام ہے۔ اب دیکھیے قرآن مجید میں ہے: وَتَعَاوَنُوا عَلَى الْبِرِّ وَالتَّقْوَى
وَلَا تَعَاوَنُوا عَلَى الْإِثْمِ وَالْعُدْوَانِ۔ اور ایک دوسرے سے تعاون کرو نیک اور برائی کے کاموں میں اور نہ تعاون کرو ایک دوسرے سے گناہ
اور ظلم کے کاموں میں۔ اب بتلائیے خاص حرم میں یہ کام کس فرقہ اور کس گروہ سے معاذت کی جوت کرتے ہیں۔ حضرت مولانا گنگوہی نے تفسیر
روائض کی بناء پر حرام فرمایا ہے۔ اب اٹھبھرت کی سنیے فرماتے ہیں ایک دفعہ علیؑ کو سڑ سے ایک شخص اپنا کعبہ وغیرہ لے آیا اس کی صورت دیکھ کر
میرے قلب نے کہا یہ راضی (شیخ) ہے۔ دریافت کرنے پر معلوم ہوا کہ واقعی راضی ہے کہا میں اپنے مکان کو گھنٹہ جاتا تھا راستے میں صرف آہنی
زیارت کے لئے تڑپڑا ہوں کیا آپ صلست میں ایسے ہی ہیں جیسے ہمارے یہاں مجتہدین میں نے التفات نہ کیا تم رض و راضی اپنی طرف مجھے
مخاطب کرتا تھا اور میں دوسری طرف نہ پھیر لیتا تھا آخر اٹھ کر چلا گیا۔ اس کے جانے کے بعد ایک صاحب شاکی (شکایت کرنے والے) بھی
ہوئے کہ واقعی مسافت طے کر کے آیا اور آپ نے قطعی التفات نہ فرمایا میں نے سبکی روایت ہے (حضرت امیر المؤمنین فاروقی عظیم رضی اللہ تعالیٰ
عنہ) کی جس وقت آپ رضی اللہ عنہ کو معلوم ہوا کہ یہ بد مذہب ہے فوراً کھانا سامنے سے اٹھوایا اور اسے نکلوا دیا (بیان کی کہ ہمارے آئمہ رضی اللہ
عنہم نے ان لوگوں کے ساتھ ہمیں یہ جذبہ نہیں ہے اب بھلا وہ کیا کر سکتے تھے۔ خاموش ہو گئے۔ مسلمانوں اذرا اور خدا اور رسول ﷺ کی

طرف متوجہ ہو کر ایمان کے دل پر ہاتھ رکھ کر دیکھو اگر کچھ لوگ تمہارے ماں باپ کو رات دن بااوجہ محض خوش غلط گلیاں دینا اپنا شیوہ بنائیں بلکہ اپنا دین ٹھہرائیں۔ کیا تم ان سے یکساں ہو چنانچہ ملو گے۔ عاشا ہرگز نہیں۔ اگر تم میں نام کو غیرت ہوتی ہے۔ اگر تم میں انسانیت باقی ہے۔ اگر تم میں کوئی سمجھتے ہو۔ اگر تم اپنے باپ سے پیدا ہو تو انہیں دیکھ کر تمہارے دل بھر جائیں گے۔ قتاری آنکھوں میں خون اترے گا۔ تم ان کی طرف دیکھا مٹانا بھی کہا رو نہیں کرو گے۔ اللہ انصاف صدیق و فاروق اعظم زادک یا تمہارے باپ، ام المومنین، عائشہ صدیقہ زادک یا تمہاری ماں، ہم صدیق و فاروق کے ادنیٰ غلام ہیں اور اللہ اللہ کام المومنین کے بیٹے کہلاتے ہیں ان کو گلیاں دینے والوں سے اگر یہ برتاؤ نہ برتیں جو تم اپنی ماں بلکنا اپنے آپ کو گلیاں دینے والوں سے رہتے ہو۔ تو ہم نہایت تکبرام غلام اور حد بھر کے بڑے مخالف بیٹے ہیں۔ ایمان کا تقاضا یہ ہے۔ آگے تم چلو اور تمہارا کام (مخلوقات انجمن ص ۱۰۸ تا ۱۰۹) عرض رو افش میں شادی کرنا کیسا ہے۔ آج کل جب قصہ ہے کوئی رافضی (شیعہ) کسی کاموں سے اور کسی کا سالا کوئی کچھ کوئی ہے اور شاد انجمن ص ۱۰۸ تا ۱۰۹ ہے۔ ایمان دلوں سے ہٹ گیا ہے۔ اور اللہ اور رسول کی محبت جاتی رہی ہے۔ خاص رافضیوں کے بارے میں ایک حدیث ہے۔ ترجمہ عربی مہارت، ایک قوم آنے والی ہے ان کا ایک بد لقب ہوگا۔ انہیں رافضی کہا جائے گا نہ جمعہ میں آئیں گے نہ جماعت میں اور سلف صالح گوہر انہیں کے تم ان کے پاس نہ بیٹھنا نہ ان کے ساتھ کھانا چھانڈنا شادی بیاہت کرنا۔ بیمار پڑیں تو پوچھتے نہ جانا مر جائیں تو جنازے پر نہ جانا (مخلوقات ص ۱۰۸ تا ۱۰۹) ایک سال اگر مرد روٹی کے چار کھوے رافضی کے سامنے یہ ثابت کرنے کے لیے عقابت راشدہ حق چار پائیڑیں کرے اور یہ فعل کرنے سے رافضی لوگ وہ روٹی نہیں کھاتے۔ مرد اگر یہ دیکھ کر روٹی کے چار کھوے کرے تو جائز ہے یا نہیں (یہ سوال اور جواب انجمن ص ۱۰۸ تا ۱۰۹) اور بہتر ترتیم مہارت کے کر لکھے ہیں حقیقت میں خاص فرق نہیں پڑا (مولف) جواب انجمن ص ۱۰۸ تا ۱۰۹) یعنی کو ان اوہام پرستوں کی ریس نہ چاہیے۔ ایک روٹی کے تین چار پانچ کو دس جتنے کھڑے کر لیں جائز ہے۔ وہ خیال جہالت ہے۔ ہاں اگر رافضیوں کے سامنے ان کو چرانے کو چار کریں۔ تو یہ نیت محمود ہے۔ گراہ کی مخالفت کا اظہار ایسا ہے جس کے باعث فعل مفضول افضل ہو جاتا ہے۔ یہاں تو سب کچھ مساوی تھے تو ان کے سامنے ان کی مخالفت کا اظہار کو چار کھوے کرنا بد جہالتی افضل ہوگا۔ موزوں کے س سے پاؤں کا موصو افضل ہے۔ بکر رافضی غازی کے سامنے ان کے فہمہ دلانے کو س موزہ بہتر ہے (فتاویٰ افریقہ ص ۱۰ تا ۱۱) انجمن ص ۱۰۸ تا ۱۰۹) کا عجیب و غریب جہاد ملاحظہ فرمائیے۔ عرض: کافر بولی دیوانی میں مضامین وغیرہ بولتے ہیں۔ مسلمانوں کو لینا جائز ہے یا نہیں؟ (انجمن ص ۱۰ تا ۱۱) اس روز نے ہاں اگر دوسرے روز سے تول لے۔ نہ یہ کچھ کہ ان خطبات کے تیواری مضامین ہے بلکہ مال موذی نصیب غازی لکھے (مخلوقات ص ۱۰۳ تا ۱۰۴) اول اب سب جو اب سے بھگ اللہ قتالے بغیر خوبی فارغ ہو کر بندہ آخر میں صرف ایک ارشاد اعلیٰ حضرت کا جواب طلب پیش کرنا کی جرات کرتا ہے۔ فہمہ و اولیٰ کا کل کے رد افش شیعہ و عموا ضروریات دین کے منکر اور قطعاً مردہ ہیں انکے مرد یا مورت کا کسی سے نکاح ہو سکتا ہی نہیں۔ ایسے ہی دیوانی، قادیانی، یونیدی، نیجری، پیکر الوہی، جملہ مرتدین ہیں۔ کہ انکے مرد یا مورت کا تمام جہان میں جس سے نکاح ہوگا مسلم یا کافر مسلم یا کافر یا مرتد آسان ہو یا حیوان محض باطل اور ناخالص ہوگا اور اولاد اولاد ازنا مخلوقات ص ۱۰۸ تا ۱۰۹) انکے ان ذوق عقاید ان جانے غور ہے کہ کیا اعلیٰ حضرت کے ہاں بریلوی کا نکاح حیوان سے جائز ہے، دوسرے ہندوپاک میں دیوبندیوں، دیوبندیوں، بریلویوں کے رشتے ٹٹے آپس میں ہوتے

ہیں یا نہیں؟ اگر جواب ہاں میں ہے تو اعلیٰ حضرت کے فتوے کے مطابق میاں بیوی اور اولاد کا حال دریافت طلب ہے۔ عرض: اگر وہ اپنی نکاح پر حائے تو ہو جائے گا یا نہیں۔ ارشاد (اعلیٰ حضرت ریلوی) نکاح تو ہو ہی جائے گا۔ اس واسطے نکاح باہمی ایجاب و قبول کا ہے۔ اگرچہ باہمن (ہندو پنڈت) پنحد ہاں سے پنحد ہاں کی عقیم ہوتی ہے جو حرام ہے لہذا احتراز لازم ہے (المختصات المختصرات۔ ص ۱۶۷)۔
 (۳) کیا باہمن ہندو کے پنحد ہاں میں اس کی عقیم لازم نہیں آتی۔ وہ کیا مسلمان ہے؟ شروع کتابچہ میں خلیفے نے لکھا ہے کہ اس پنفلٹ میں جتنے بھی حوالے دیے گئے ہیں میں ان کا مذہب ہوں۔ اگر تعلق ثابت ہوں تو اپنی کورٹ میں رٹ دائر کریں۔ فیصلہ ہاں ہوگا۔ عرض ہے کہ یہ نہ ہارے بزرگوں کی عادت ہے کہ دنیا کی عدالتوں میں بھاگے پھریں اور نہ ہی ہم ایسا کریں گے۔ آپ دنیا میں بالکل بے فکر ہیں۔ ہاں قرآن مجید کے مطابق "لا حجة بیننا و بینکم اللہ یجمع بیننا و الیہ المصیرہ (سورۃ شوری۔ ع ۲) نیز: ہماری طرف سے جنت تمام کی جائیگی۔ اب اس کے بعد ہمارے تہجدے درمیان کسی جنت اور جہنم کی تمجاش نہیں رہی۔ اب ہمارا تہجدہ فیصلہ قیامت کے دن اہم الماسکین کے دربار میں ہوگا۔ ایک دفعہ مکان شریف میں میرے لطف اللہ صاحب نے اپنے بزرگوں میں سے کسی کا قسم دلوایا تو آپ کو قسم میں طلب کیا۔ آپ (حضرت میاں شیر محمد صاحب شریقی) نے فرمایا: قسم سے کیا فائدہ؟ بزرگوں کی روح تو آپ پر ناراض ہے۔ خود فریاض چھوڑ دو، ہندو سے ہازی نہ کرو، آپس میں صلح مٹانی سے ہو۔ یہ قسم سے بہت بہتر ہے۔ اب کوئی شخص الہی قانون چھوڑ کر انگریزوں (یا انگریزی قانون) کی عدالت میں جاتا ہے تو اس کا ایمان نہیں رہتا (تزیید معرفت۔ ص ۱۳۱) آپ (حضرت میاں شریقی) نے فرمایا: عدالتوں (یعنی غیر شرعی) میں جانا حرام ہے۔ یہ کل بیز اور سجادہ نشین لوگ بھی عدالتوں میں جا کر ایمان فروشی کرتے ہیں۔ قرآن شریف کے فیصلہ پر کوئی عمل نہیں کرتا (تزیید معرفت۔ ص ۳۲۲) اب آخر میں حضرت خواجہ ذوالنون مصری کا ایک ارشاد سن لیجئے۔ جب اللہ تعالیٰ کسی ہندو سے روگردانی فرماتا ہے یعنی اس سے ناراض ہو کر توجہ ہٹا لیتا ہے تو اولیاء اللہ کی گستاخی میں اس کی زبان دراز ہو جاتی ہے۔ (گھنٹ لائسن ص ۲۸۵) آپ مائیں یا نہ مائیں لیکن جیسا کہ ہندو نے ان بزرگوں کے ارشادات کو صحیح ثابت کر دیا ہے اب آپ روڑ بھڑکی لگ کر کریں۔ دنیا میں اگر تہجد ہو جائیں تو بہت ہی بہتر ہے۔ واللہ بعدی من یشاء والی صراط مستقیم۔

ضروری نوٹ: ہندو نے اس کتابچہ میں جتنی بھی کتابوں کے حوالے دیے ہیں وہ سب حلیاتی و اصلاحی ادارا لکٹب میں موجود ہیں۔ اور ان کے صحیح حوالہ جات کا ہندو ذمہ دار ہے۔ اگر کوئی صاحب ہمارے اس کتابچہ کا جواب لکھتا چاہیں تو ہمارے عزیزانی خط بھٹ نہ کریں بلکہ ہمارے اس کتابچہ کا بغور مطالعہ فرما کر ہماری طرح ہاتھ تپ دیا تفصیل جواب لکھیں۔ اگر جواب کا طریق کار اس کے خلاف ہو گا تو مجیب کی ہکست حلیم کی جائے گی اور جواب ہمارے ذمہ واجب نہ ہوگا۔

یہ ہازہ میرے آرنائے ہوئے ہیں (انکا اللہ تعالیٰ)

ذبحہ احمیے گا نہ تو کاران سے

حقیقت چھپ نہیں سکتی بناوٹ کے اصولوں سے
 کہ خوشبو آہنیں کستی کبھی کاغذ کے پھولوں سے

فرقت من القریں فی طبع الفجر فی لیلة السبت ۲۶-۱۰-۱۳۱۸ھ

دوسری دفعہ کتابچے کا ایڈیشن الحمد للہ ۱۱-۱۰-۱۳۱۹ تک جواب موصول نہیں ہوا اب تیسرا ایڈیشن ۱۸-۱۰-۲۱ء کے بعد شائع ہونے تک کوئی جواب موصول نہیں ہو سکا اور نہ ہی آئندہ انشاء اللہ تعالیٰ کوئی امید ہے۔ گویا تقریباً اچھلہ حال ہو چکے ہیں۔

فرقہ بریلویہ کا خیر خواہ

حقیقہ رحیم ابو القاسم بشیر احمد علی مدنی

(سابق) خلیفہ جامع مسجد قوۃ الاسلام لیصل ناؤن میاں چنوں

حال خلیفہ جامع مسجد اہل المساجد پک نمبر ۱۷۵ جمنڈ سہالی

تبلیغی اصلاحی دارالکتب میاں چنوں کا

دستور اساسی۔ (۱) یہ ادارہ حضرت شیخ مولانا محمد ابراہیم صاحب قدس سرہ کی نگاہ فیض کا سرچشمہ ہے۔ آپ کی دعاؤں کا شراوران کا صدقہ جاریہ ہے۔ (۲) اس ادارہ کی غرض و نیت خالص تبلیغی و اصلاحی ہوگی۔ (۳) کتب کی تبلیغ پر معاوضہ حرام ہوگا۔ (۴) اس ادارہ کے تمام اراکین کے اسی لیے حقوق و عہدہ ہوں گی۔ (۵) اس کی آمدن صرف صدقات، وقفہ و صلہ کی جائے گی۔ (۶) کسی ایک فرد سے اس کے تمام مصارف قبول نہیں کیے جائیں گے۔ (۷) آمد و خرچ کا حساب باقاعدہ شرعی قواعد کے مطابق رکھا جائے گا۔ (۸) اس کے اراکین خفیہ اہلسنت و الجماعت (دیوبندی) ہوں گے۔ (۹) اس کے امیر شیخ غلام رسول صاحب ہوں گے۔ (۱۰) ناظم (خزانی صاحب) و غیرہ (بشیر احمد علی مدنی) ہوں گے۔

دستور قواعد و ضوابط۔ (۱) کتب لیتے وقت یاد رکھیں کہ یہ کتب بطور امانت ہیں۔ (۲) کتب آگے پڑھنے کے لیے دینا نہایت جرم ہے۔ (۳) قیمت کتب الیٰمات مع کرانی جا سکتی ہے۔ (۴) کتب خراب ہونے کی صورت میں قیمت یا جرمانہ وصول کیا جائے گا۔ (۵) کتاب پر کچھ لکھنا یا حاشیہ چڑھانے کی صورت میں قیمت یا جرمانہ وصول کیا جائے گا۔ (۶) کتاب دس دن کے بعد ضرور واپس کرنا ہوگی ضرور نیکو بارہ درج کر دی جائے گی۔ (۷) بڑی کتاب ایک عدد، چھوٹی کتاب تین عدد تک لے سکتے ہیں (۸) آپ کے مخلصانہ مشورہ پر غور کیا جائے گا (۹) ہر شخص حساب کتاب دیکھنے کا مجاز ہوگا۔ اب کتابچے کا دوسرا حصہ معتریب شائع ہوگا (انشاء اللہ)

تبلیغی اصلاحی دارالکتب میاں چنوں

کی

شرائط۔ اس کارکن اچھے درجے کا متقی دہریہ گارنٹس ہو کم از کم ضروریات دین سے واقف و امانت کا حامل

ہو و نیا دار نہ ہو نہ اہلسنت و اجماعت (حنفی دیوبندی) اعتقادات کا قائل اور ان کے اسلاف کا معتقد و فرمانبردار ہو نہ اس

ادارہ کا بدل و جان خیر خواہ اور زبان حال سے دعا کرنے والا ہو نہ مشورہ دینے میں نہایت مخلص ہو یوں سمجھے گویا شہر کے

میدان میں بارگاہ خداوندی میں حاضر ہوں فوراً ہی حساب کتاب کے بعد اجر و زجر کا مستحق ہوں گا نہ دوسرے اراکین کے

مشوروں پر بھی اسی حساب سے سوچ بچار کرے نہ اپنی بات کی بیخبری۔ ہاں کی بات کی تذلیل نہ کرے نہ سب کی راؤں کو سن

کر امیر اپنا فیصلہ شرح و مفصل دے گا ورنہ نصف سے زیادہ نہایت مخلص اراکین کا فیصلہ معتبر ہوگا نہ تمام قواعد و ضوابط و اساسی

اصول و شوری کی شرائط مستقل ہیں ان میں رد و بدل درست نہیں ہوگا بڑھائے جاسکتے ہیں ہاں ان کی مناسب تفصیل و توضیح

اراکین شوری اکثریت کے ساتھ کرنے کی مجاز نہ ہوگی اس ادارہ کو کسی مسجد یا مدرسے کے تابع نہیں کیا جائے گا۔ ہاں اس ادارہ کی

طرف سے اگر مسجد یا مدرسہ بن جائے تو شریعی اصول کے مطابق ان دونوں کو چلایا جاسکتا ہے۔

متقی۔ کسی صاحب دل بزرگ کا بیعت اور کچھ عرصہ سماعی صحبت میں لگا چکا ہو۔

ضروریات دین۔ اس کی تعریف بلکہ فارسی میں دیکھی جائے۔

مخلص۔ جس کی طبیعت پر نفس و شیطان کا غلبہ نہ ہو، اس کا دل بوقت ضرورت دین کی طرف متوجہ ہو

و بنیادی خواہشات سے بوقت مشورہ خالی ہو۔

بچ۔ اڑ جانا، ہمد چڑھنا، ناراض ہو جانا، دوسروں کی نہ سننا، نہ ماننا۔

شرح و مفصل۔ سب کی راؤں کی جانچ پڑتال اپنی عقل اور بہترین متقین سے مشورہ کر کے بدلائل بیان کرنا۔

تابع۔ یہ ادارہ مستقل اپنی حیثیت کے مطابق چلایا جائے گا۔ تنگی حالات میں اس کی ترقی روک دی جائے گی مگر

مستقل بند نہیں کیا جائے گا۔